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Halálra van ítélve Ohio 
szénipara

Az ohioi bányászok kétségbeejtő helyzete. — Még ha elérnék is a jacksonvillei szer­
ződés megújítását, akkor se javulna helyzetük. — Ohio bányászainak sürgősen más­
felé, vagy más iparban kell elhelyezkedniük. — A bányatársaságok tisztában vannak 

vele, hogy Ohioban megszűnik a szénipar. ,

Amerika széntermelő álla­
mai közül kétségtelenül Ohio 
van a legkétségbeejtöbb hely­
zetben. Ez az állam olyan kon 
kurrenciát kapott West Vir­
ginia és Kentucky államokkal, 
melyekkel megbirkózni semmi­
képpen sem tud.

Ohio állam hosszú ideig ural 
, ta Pennsylvániá egyrészével a 

tavakra való szénszállítást. 
Ezt a piacot azonban elvesz­
tette azonnal, amikor West 
Virginia és Kentucky államok 
el tudták látni a tavi szénvá­
sárlókat megfelelő mennyisé­
gű szénnel.

Ohio állam szene sokkal si­
lányabb minőségű, mint a W. 
Virginiai és Kentuckyi szén. 

• Egy egész és hat tized tonna 
ohioi szenet kell elégetni ad­
dig, mig ugyanannyi hőfokot 
tudnak nyerni, mint egy tonna 
west virginiai vagy kentuckyi 
szénből.

Ez az oka aztán, hogy a 
szénvásárlók inkább vásárol­
ják West Virginia és Kentucky 
szenét, még akkor is, ha a szál 
litás jóval többe kerül West 
Virginiából és Kentuckyból, 
mint Ohioból.

Ohio állam küzd is erősen a 
konkurrens államok szene el­
len. Főként a szállítási dijak 
terén szeretne erős versenyre 
kelni West Virginiával, meg 
Kentuckyval, eddig azonban a 
hosszú évek harcai dacára se 
tudtak e téren semmi ered­
ményt elérni.

’ Fel akarták hatalmasan 
emeltetni a szállítási dijakat 
West Virginiából és Kentucky 
ból, az Insterstate Commerce 
Commission azonban eddig 
nem volt hajlandó Ohio állam 
javára dönteni.

West Virginia és Kentucky 
tehát tovább versenyeznek 
Ohioval. A bányatársaságok 
most kiadták a jelszót, hogy 
ha már más téren nem tud­
ják elérni, hogy megszabadul­
janak a versenytől, a munka­

' béreknél akarnak annyi meg­
takarítást, hogy olcsóbban ad­
hassák a szenet.

Már vagy egy éve kiadták 
tehát a jelszót Ohio bányatu­
lajdonosai, hogy többé nem 
hajlandók 7 dollár 50 centes 
napszámot fizetni, hanem kö­
rülbelül csakis annyit, mint 
West Virginia szervezetien vi­
dékei.

A tél óta már nyíltan meg 
is mondták, hogy 5 dolláros 
napszám a legmagasabb, amit 
fizetni hajlandók és ha ezt a 
szervezet elfogadja, hajlandók 
továbbra is elismerni a United 
Mine Workerst.
A szervezet azonban nem szer 

ződlk 5 dolláros napszám mel­

lett és igy harcban állnak Ohio 
bányászai.

Mérlegeljük már most Ohio 
bányászainak helyzetét, telje­
sen tiszta szemekkel és álla­
pítsuk meg mai helyzetükből, 
mi várhat rájuk.

Tegyük fel azt, hogy a há­
ny aurak nem tudják letörni 
Ohiö bányászait, tegyük fel, 
hogy United Mine Workers tel 
jes diadalt arat Ohioban és 
megszerzi Ohio bányászainak 
a régi 7 dollár 50 centes szer­
ződést. Mi várhat akkor Ohio 
bányászaira 1

Sajnos, mi úgy látjuk, hogy 
jólét akkor sem lesz az ohioi 
bányászok között. Mi úgy lát­
juk, hogy akkor is nyomorú­
ság lesz, mert lesz akkor pa­
píron 7 dollár 50 centes fize­
tésük, de nem lesz munkájuk. 
Éppen olyan keveset dolgozná­
nak, mint az elmúlt ^években.

Az ohioi bányászok az utób­
bi években a .7 dollár 50 cen­
tes fizetések dacára is' alig 
tudták megkeresni a minden­
napit. Olyan keveset dolgoz­
tak, hogy éppen csak hogy él­
ni tudtak.

De a Hocking völgy bányá­
szai már régen nem tudják 
megkeresni ’ a kenyeret se, 
mert a Hocking völgy silány 
szene már régen nem kell az 
amerikai fogyasztóknak.

A Hocking völgy nagyon 
hosszú időre arra van Ítélve, 
hogy a bányák zárva marad­
janak. •

Nézzük már most a másik 
esetet. Mi minden eshetőségre 
számítunk, amikor az ohioi bá 
nyászok helyzetét vizsgáljuk 
és igy ne lepje meg Ohio bá­
nyászait, ha mi arra az eshe­
tőségre is el vagyunk készül­
ve, hogy esetleg sikerül a bá­
nyaurak számítása és leverik 
Ohioban a United Mine Wor- 
kerst. Akkor érvénybe jönnek 
az 5 dolláros napszámok, azon 
ban — ez az eset se hozna több 
munkát Ohio bányászainak.

Az 5 dolláros munkabérek 
olcsóbbá tennék a termelést 
valamivel, de ez nem jelente­
né azt, hogy azzal aztán az 
ohioi szén már versenyezni is 
tud a west virginiai és ken­
tuckyi szénnel.

Pár év előtt még nem akar­
ták belátni az ohioi bányaurak, 
hogy Ohio nem azért vesztette 
el piacát, mert West Virginia 
szene olcsóbb volt, hanem az­
ért, mert onnan jobb szenet 
szállítottak.

Ma már csak az a kis har­
cos csoport nem akarja ezt be 
látni, mely az Ohio Coal Ope­
rators Associationban a bányá 
szók legázolását kiabálja or­

vosságul Ohio beteg szénipara 
számára.

A józanabb bányaurak tud­
ják, hogy az 5 dolláros nap­
számok se fogják lábraállita- 
ni az állam széniparát. Tud­
ják jól, hogy mig West Vir­
ginia és Kentucky jobb szenet 
ad szállítani, mint Ohio, ad­

dig a vevők nem vesznek ohioi 
silány szenet.

Ohio állam szénipara tehát 
halálra van ítélve. Csak az a 
keskeny sáv tud " dolgoztatni, 
mely közvetlenül az Ohio fo­
lyó mentén húzódik el. Ott 
megy majd csak a munka a 
következő években.

Ohio állam bányászainak mi 
minden körülmények között 
csak azt tudjuk ajánlani, hogy 
ne várják meg Ohioban a harc 
végét, mert ismételjük, bármi 
is legyen a harc vége, akár a 
szervezet megszerzi a jackson­
villei szerződést, akár a bá­
nyaurak által kivánt 5 dollá­
ros munkabérek lépnek ér­
vénybe, nyomorgás lesz a ré­
sze Ohio bányászainak. Ott be­
látható időn belül állandó 
munkára ne számítsanak a bá­
nyászok. -Nem segít Ohio szén­
iparán mostanában semmi se.

Azt tudjuk hát ajánlani 
Ohio magyar bányászainak, 
hogy helyezkedjenek eí ménnél 
előbb más vidékeken, vagy a 
kik nem tudnának más vidéke­
ken elhelyezkedni, azok men­
jenek ki a bányaiparból és 
próbáljanak más iparban el­
helyezkedést találni.

Tudjuk mi jól, hogy na­
gyon nehéz ma elhelyezkedést 
találni bárhol is, mert minden 
ipar pang, mindenütt nagy a 
munkátlanság. Mégis csak ezt 
kell kísérelni Ohio magyar bá­
nyászainak, mert mennél to­
vább várnak, annál jobban le­
törnek anyagilag. Annál job­
ban és jobban eladósodnak és 
sajnos, aztán nem lehet remé­
nyük az adósságuk kitisz.ázá

MEGÖLTE A FELROBBANT 
DYNAMIT.

Jesse M. Deitrich a Pine 
Valley Coal Co. titkára be­
ment a Johnstown, Pa. mellet 
ti bányába, hogy egy újfajta 
robbantó szer használatát be­
mutassa. George Lallement bá 
nyász vitte a dynamitot mel­
lette, amely azonban, úgy lát­
szik a villamos vezetékhez ért 
és nyomban felrobbanj. A bá­
nya titkára nyomban szörnyet 
halt, a bányászt pedig súlyos 
sebekkel kórházba szállították.

A sztrájk helyzet
Amerika izirájkoló bányá­

szainak ügyében a múlt héten 
alig történt lényeges esemény.

A külső kerületek közül a 
Dél-Nyugati kerület — Mis­
souri — bányatársaságai és a 
bányászok megbízottai Kansas 
City, Mo.-ban tárgyaltak és 
előzetes meguilápodásra jutot­
tak. A bérkérdés tekintetében 
azonban még nem egyeztek 
meg és újabb tárgyalásokra 
fognak összejönni.

A múlt héten újabb gyűlést 
tartottak az illinoisi bányatu­
lajdonosok St. Louis, Mo.-ban, 
ahol megjelentek az idWai bá­
nyatársaságok kiküldöttei is, 
nogy személyesen hallják, mi 
a legerősebben • szervezett ál­
lamban a oáuyatársaságok ál­
láspontja.

Ezen a gyűlésen a bánya­
urak újra azt határozták, hogy 
nem ujitjás meg a szerződést 
a jacksonvillei bérek mellett. 
Voltak azonban olyan bánya­
urak is, akik azt kérték, hogy 
vegyék fel újra a szervezettel 
a tárgyalásokat és ha csak le­
het, egyezzenek meg.

Az ohioi bányaurak mosta- 
nábah mihd-:n pénteken gyű­
lést tartanak Toledo Ohioban. 
A múlt heti gyűlésükön azt 
határozták, hogy junius első 
napjaiban Columbus Ohioban 
tartanak egy gyűlést, melyei 
remélik, minden egyes bánya­
társaság Képviseltetni fogja 
magát.

Ezen a gyűlésen akarják el­
határozni, hogy mit tegyenek. 
Megpróbálják-e egyöntetűen 
megnyitni a bányákat open 
shop alapon, vagy minden bá­
nyatársaság kttlön-külön in­
duljon.

A Lick Run Coal and Clay 
Co. Nelsonviilei bányájában, a 
mely Athenshez van közel, 
sztrájktörők dolgoznak. A szer 
vezett bányászok felvonultak a 
bánya elé, hogy rávegyék a 
sztrájktörőket a munka abba­
hagyására, mire most a társa­
ság injuctionckat vett ki a szer 
vezett bányászok ellen.

Pennsylvaniában nem sokat 
változott a helyzet. A Pitts­
burgh Coal Co. egyre-másra 
adja ki a jelentéseket a termés 
emelkedéséről. Azt azonban 
nem mondják meg, hogy meny 
nyiben van nekik a kitermelt 
szén.

A Pittsburgh Terminal Coal 
Co. a coveidaléi sztrájktörők­
kel nehezen ooldogul. Annyira, 
hogy egyelőre még más bá­
nyát nem is mertek megnyitni.

A Valley Camp Coal Co. fel­
szólította bányászait, hogy 
Soudan és Kinloch telepein 
hagyják el a házakat. Tiz csa­
lád Soudanban és 35 család 
Kinlochon eleget is tett ennek 
a felhívásnak.

A társaság sztrájktörőkkel 
akarja benépesíteni a házakat 
és arakor elegendő ember áll 
majd rendelkezésükre, megkez 
dik a munkát.

A Soudan bányánál külön­
ben megöltek egy bányáért. Ei­
re vagy ötven szervezett bá­
nyászt letartóztattak, akiket 
azonban négy kivételével ké­
sőbb szabadot. bocsájtottAt
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Bolonditják a szervezett 
bányászokat

Will C. Thompson, a 17-ik kerület titkára hamis jelentésekkel vezeti félre a bányá­
szokat. — A United Mine Workers Journal valótlan hírei. — Miért nem közlik a való 
helyzetet a szervezett bányászokkal. — A harcoló bányászok tudni akarják, mint áll 

a helyzet. — Igaz híreket kémek a vezérektől.

“Union* nave been organized <n 
territory where the Mlnere' Union 
wji unknow", said Will C. Thomp 
son. secretary of -District 17. The 
union d'rive Includes such thug- 
ridden sections as McDowell, 
Mercer. Pocahontas and Wyoming 
and in 'the Logan, Mingo and the 
New River Helds."

Magyar (ordításban: Union lett 
szervezve olyan területen, ahol a 
bányásszervezet ismeretlen volt, 
mondja Will C. Thompson, a 17-ik 
kerület titkára. A szervezés ki 
terjed olyan bandita területekre 
Is, mint McDowell, Mercer, Po­
cahontas és Wyoming valamint 
Logan és Mingé megyék és a New 
River mező.

Május 12-iki lapszámukban 
hánytuk 'a szervezet vezetőinek 
szemére, hogy sötétségben tart 
ják a sztrájkoló bányászokat, 
hogy a harc menetéről sem­
mit sé' közölnek sem a bányá- 

! szókkal, sem a localok vezetöi- 
1-vel. - • ’
! Pár nappal később, hogy ez 
la lapszám megjelent, megjött 
la siervezet hivatalos lapja a 
United Mine Workers Journal 
újabb száma és ebben már ha 
nem is sokat, mégis csak ad­
tak híreket a bányászoknak a 
harcról. 1 '

igaz, hogy aztán ezekben a 
hírekben is igen kevés a kö­
szönet, mert a hírek nem na­
gyon fedik a valóságot.

Journalban, hogy olyan terüle- hadsereg katonái nem hittek a
ten is union lett szervezve, a 
hol a szervezet eddig ismeret­
len volt. Hogy van bátorsága 
ennek a felelős állásban levő 
tisztviselőnek valótlan hirt kö­
zölni a szervezet hivatalos lap 
jában, azt nem tudjuk meg­
érteni.

Thompson _ -adt
megjelölni azokat a plezÜket, 
melyeket állítólag sikerült meg 
hódítani a szervezet számára. 
Kérjük szépen e helyről a 
17-ik kerület titkárát, nevezze 
meg a plézek neveit, mert más 
ként — egyszerűen valótlanság 
nak minősitjuk hirét.

Okunk van rá, hogy kétel­
kedjünk Mr. Thompson hírei­
ben. A továbbiakban, mint fent 
közöljük, azl állítja, hogy1 
McDowell, Mercer, Pocahon­
tas, Wyoming, Logan, Mingó 
megyékre és a New River me­
zőre is kiterjed a szervezke­
dés.

A május elsejével dátumo- 
zott újság tű-ik oldalán jelent 
meg az a hír, amit cikkünk ele 
jén közöltünk és amelyről 
meg kell — sajnos — állapíta­
nunk, hogy az egyáltalában 
nem fedi a valóságot.

Mr. Thompson feladata len­
ne, úgy látjuk, a 17-ik kerület 
újjászervezése. Olvasóink em­
lékeznek még rá, hogy a télen 
mennyit nyilatkoztak a szerve 
zet vezérei — különösen a vá­
lasztások ciölt, — hogy leg­
sürgősebb feladatuk W. Vir­
ginia ujászervezése lesz.

Szinte hetiől-hétre jelentet­
ték ki, hogy nem nyugszanak 
addig, mig West Virginiának 
nemcsak a régi szervezett vi­
dékét, de újabbakat is nem hó 
ditanak meg a United Mine 
Workers szamára.

Miután, azelőtt a bányászve­
zérek szavát komolyan kellett 
venni, mi sem, a bányászok se 
vonták, kétségbe, hogy ez nem 
igy lesz. De nemcsak a bányá­
szok, még a bányatársaságok 
is bizonyosra vették, hogy a ta 
vasz Karcokat hoz West Vir­
giniába.

Nem igy történt azonban. 
West Virginiában — Van Bitt­
ner kudarcba fulladt sztrájk­
hívásán Icivüi — semmi se tör­
tént, ami; komoly munka lenne. 
Meg se kísérelték Dél West 
Virginia meghódítását.

És'Thompson ur mégis azt 
írja a United Mine Workers

Ezt a hire is hazugságnak 
kell minősítenünk. Mi itt élünk 
Mingó, Logan és McDowell me 
gyék közvetlen közelében. A 
vidék bányaszságával sűrűn 
érintkezünk személyesen. A bá 
nyavidék minden hirét azonnal 
megkapjuk. Nem történhetne 
tehát szervezkedés, hogy mi 
arról azonnal hirt ne kapnánk. 
És meg aell állapítanunk, 
hogy se április előtt, se azóta 
temmi se történt ezen a vidé­
ken szervezkedés érdekében.

A vidék teljesen csendes, a 
bányákban tovább is szervezet­
lenül dolgoznak a bányászok 
és ismételjük, sehol se történt 
még kísérlet se a szervezés ér­
dekében.

Mr. Thompson nagyon rossz 
szolgálatot tesz a United Mine 
Workersnak, amikor hamis hí­
reket ír a hivatalos lapba.

A szervezet tagjai elvárhat­
ják, hogy az igazságot tudják, 
legyen az jó, vagy rossz hir. 
Semmi értelme nincsen, hogy 

I hamis hitekkel bolonditsák a 
szervezett bányászokat. Azok­
ban olyan reményeket élessze­
nek, melyek nem válnak be. A 
hamis hírek nyomán fakadt re­
ménységek be nem válása csak 
elkeserítené a bányászokat.

A szervezet vezéreinek kö­
telessége/ hogy a harcolókat 
ismertessék meg valódi helyze­
tükkel. Adjanak nekik híre­
ket a hivatalos lapban a harc 
állásáról, de azok a hírek iga­
zak legyenek.

Ha tovább hamis hitek jelen 
nek meg a szervezet hivatalos 
lapjában, oda jutnak majd, a 
hová az osztrák-magyar had­
sereg vezetősége jutott a há­
borúban. Az osztrák-magyar

hivatalos híreknek, mert a há­
ború elején mindig valótlan­
ságot közöltek. Később már 
komolyabb és megbízhatóbb 
híreket adtak ki az osztrák­
magyar főhadiszállásról. Ak­
kor zonban a katonák már 
annyit a nem hitték a jelenté­
sekben, hogy -el se akarták azo 
kát olvasni.

A bányászszervezet is köny- 
nyen igy járhat hamis hírei­
vel. A bányászok se fogják az- . 
tán a híreket komolyan venni 
olyankor se, amikor majd iga­
zat közölnek.

Meg kell még jegyeznünk, 
hogy ez nem az egyetlen hir 
a május elsejei lapszámban,, 
melynek valódiságához, sok 
kéfség'’íír. Van Bittner pél- - 
dául azt közli, hogy Észak 
West Virginiában a bányák 
hetven százalékában sikerült 
megbénítania a széntelmelést.

Ezzel szemben a vasutak ál-
tál kiadott jelentések azt mu­
tatják, hqgy ott meglehetősen 
rendben megy a termelőé és 
alig érzik Van Bittner akció­
ját. Ö is sokkal jobban tenné, 
ha igazat közölne az ottani 
helyzetről és nem próbálná 
félrevezetni a harcoló bányá­
szokat.

VÉLETLEN OKOZTA A _ 
TÜZET A KINGMONTI '

BÁNYÁBAN.

Megírtuk annak idején, hogy 
a Virginia and Pittsburgh 
Coal' Co. Kingmont bányájá­
ban tűz ütött ki és nagy terü­
leten pusztított az.

Most ért véget a vizsgálat, 
mely meg akarta állapítani, 
mi okozta a tüzet. A vizsgá­
lat azonban csak azt tudta ki­
deríteni, hogy véletlen követ­
keztében ütött ki a tűz.

EZ AZTÁN REKORD.

John K. O'Donnel mine fore 
man a Lehigh Valley Coal Co. 
nál ötvenegy évi szolgálat 
után abbahagyta a földalatti 
munkát. Az ötvenegy évi mű­
ködése alatt egyetlen egy bal­
eset se történt a keze alatt. 
Sok ilyen foremanra lenne 
szükség a bányaiparban.

ALABAMÁBAN ÁTALAKÍ­
TANAK EGY BÁNYÁT.

A Montevallo Coal Mining 
Co. Aldrich nevű bányáját át­
alakítják. A mérnökök most 
végzik a szükséges munkálato­
kat és a gépeket is megrendel­
te a társaság. A bányát telje­
sen modern felszereléssel akar 
ják ellátni.

■ ■ ___
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Kilencezer mérföld magyar 
sorsok utján

NÉGYSZÁZ MAGYAR 
FARMER ÁRPÁDHONBAN.

Árpádhont évtizedekkel ez­
előtt Írták a térképre. Sőt ta­
lán azt mondhatnám, hogy 
nem írták rá a térképre, mert 
a telepből sem incorporált vá­
rost, sem postahivatalt nem
csináltak.

Akik megalapították, nem
tudták, vagy nem hitték, hogy 
szükség van a hirdetésre s sze­
rényen, névtelenül meghúzód­
tak Hammond város közelé­
ben.

Hogy miképpen alapították 
a telepet, hogy mennyi kínló­
dás jutott az alapítóknak osz­
tályrészül, hogy mennyien men 
tek el onnan elcsüggedve, el­
fáradva, az nem tartozik ez 
Íráshoz.

Arpádhon története érdekes 
lehet, de minket csak a jelen­
legi magyar telep érdekelhet 
ennek az. írásnak a keretében.

Talán kétszázötven állandó 
lakosa lehet a magyar telep­
nek. Állandónak azokat a csa­
ladokat nevezem, akik legalább 
öt éven át egyhuzamban Ár­
pádhonban laknak.

Néha többen vannak, néha 
kevesebben s mikor mi ott jár­
tunk, nem kevesebb, mint négy 
száz magyar család talált ott­
hont Árpádhonban és vidékén. 
Azóta már — hacsak az. árvíz 

. el nem ijesztett onnan egy cső 
,mó embert — jóval többen van 
nak.

A négyszáz család nagyon 
szét, van szórva. A magyar 
csoport egyik vége talán húsz 
mértföldnyire esik a másik vé 
gétől s csak itt-ott vannak 
kisebb házcsoportok.

Ez a legnagyobb hibája Ár­
pádhonnak.

Nem a magyar falu-rend- 1 
szert, hanem az angol rurai- 
rendszert követték, ugy, hogy ■
magukra vannak hagyva 
valószínűleg unatkoznak 
egyes családok.

Időnként régebben ’ ugy

és
az

Iá
tom, elég élénk társasélet volt 
közöttük.

Van katholikus templomuk, 
virágzó református egyházuk 
s vannak egyleteik is, amelyek 
közt természetesen legfonto­
sabb a két eladásra alakított 
szövetkezet.

A magyarok kitünően meg­
tanulták az epertermelést.

Szorgalmasan dolgozhattak 
és becsületesek lehettek, amire 
megvan a kellő bizonyíték.

Mikor elég erősek voltak 
már rá, “Hungarian Straw­
berry” néven hozták a magyar 
szövetkezet tagjainak a termé­
sét a piacra és ez a hungarian 
strawberry nagyon keresett 
lett a fogyasztók közt.

Hammond vidékén a ma­
gyarság elenyésző csekély a 
többi összes eper-termelő far­
mer mellett.

Franciák, portugálok és óla 
szók ezerszámra termelik az 
epret a vidéken s a magyarok 
szakértelemben és becsületes­
ségben mindezeket maguk me- 
gett hagyták.

Mikor az epervevők Ham­
mondon évente megjelennek, 
mikor nap-nap után árverése­
ken szabják meg az eper az­
napi árfolyamát, hosszú esz-

tendők óta a magyar eper kinn 
. van a versenyből.

Mikor a napi árfolyam meg 
• van szabva, a vevők tíz cent- 
■ tel mindig többet fizetnek a 
■ magyaroknak.
; Nem szerelemből, hanem 
■ mert a magyarok tisztábban, 
i becsületesebben válogatják az 

epret; s mert ha egy quartos
, kosárra rá van nyomva, hogy 
, az hungarian eper, akkor a 
. vevő biztos benne, hogy az első 
. rangú.

Káldor Kálmán, a a St. 
Louisi újság szerkesztője evek 
kel ezelőtt beszélte nekem, 

. hogy Matoon, illinoisi kis vá­
rosban Hungarian feliratú föl­
di epret látott egy grocery 
storeban. Mikor vásárolt be- 

, lőle, tizenöt centtel drágábban 
adták azt neki, mint akárme­
lyik más földi epret. És meg­
magyarázták, hogy a Hunga­
rian eper mindig különb és 
drágább a többinél.

Hát, amint látjuk, a mes­
terségüket illetőleg á magyar 
farmerek betaláltak az uj ha 
zaba és az uj haza nem vesz­
tett semmit a magyarsággá;.

Szaporodtak, gyarapodtak s 
a viszonyoknak megfelelően 
mindig jó módban éltek Ár­
pádhonban.

Ez a jómód' azonban most 
nem látszik rajtuk.

A magánosság, az egymás­
tól való távol-élés magukba 
zárta és mondhatnám ridegek­
ké tette őket, egymással szem­
ben és az idegenekkel szemben.

A jó módjukban nincs mit 
kételkednem, mert hisz maguk 
mondták, de máskülönben ne-.n 
hitte volna az ember.

A házaik régi, olcsó, ócska 
házak és a mai kor kényeimét 
nem találja meg bennük az 
ember.

Az udvaraikkal és a kertjeik : 
kel nem lehet megelégedve sen 
ki, aki állandó otthont keres a 
magyarságnak.

Nem mondom, hogy kivéíe- 
lek nem akadnak, de nagy ál- ■ 
talánosságban az árpádhoni 
magyarok életszínvonalát nem 
találtam megfelelő magasság­
ban. j

Manapság a magyar bá- , 
nyász virágos kertet csinál a j 
háza körül, pedig hát a házat j 
csak bérben bírja. És talán pár , 
héten belül másfelé dobja a , 
sorsa s másra marad a virá­
gos kert.

Hát Árpádhonban ilyen vi- ■, 
rágós kertnek nyomát sem lát- , 
tűk.

Festék, meszelő — legalább ■ 
kívülről — nem kopik el ele­
gendő Árpádhonban s inkább . 
sülyed az életszínvonal a dél­
vidéki amerikai farmer életé­
hez, minthogy azokét felemel­
nék.

Himlervillen elismeri min­
den amerikai, ember, hogy a 
magyaroktól tanultak meg em­
beri módon élni.

Árpádhonban én a benszü- 
löttek befolyásának tulajdoní­
tom, hogy a magyar életszín­
vonal nincs a kellő magasság­
ban.

A kedélyük sem jobb és kel­
lemesebb a külsejüknél.

Ridegek, barátságtalanok s 
nincs bennük már sok a hires 
magyar vendégszeretetből.

WILLIAMS STÜDIO

i Bakó János azt ajánlotta, 
mikor a negyedik magyar em-

; berrel szóba álltunk, hogy for- 
- ditsunk hátat Arpádhonnak.
i Megmondtuk, hogy kik va­

gyunk, hogy mi vitt minket a
i vidékre, hogy semmit a vilá- 
, gon nem akarunk tőlük, hogy 
; más magyar emberek számára 
i keresünk tapasztalatokat, de a 

szót mégis csak harapófogóval
, tudtuk belőlük kiráncigálni.
। Ezért ir(am a múlt héten, 

hogy senki nem tudta hányán
. vannak magyar családok; s 
: hogy nem voltunk benne biz- 
, tosak, mikor Zboray urat fel­

kerestük, hogy ott maradha-
■ tunk-e egy pár órán át.

Hát igy nem éreztük jól 
magunkat Árpádhonban.

És megállapítottuk, amit ré 
gén tudtunk, hogy csak falu­
rendszer mellett marad meg a 
maga természetében a magyar 
ember. Ha nem két mértföld- 
nyire lakik a legközelebbi szom 
szádjától.

Ezt az írást legalább két­
százan elolvassák Árpádhun-

A lakosságnak a címe meg­
van nálam, meg akartam ne­
kik mondani magyaros egye­
nességgel, hogy köszönjük a 
nagyon szives vendéglátást.

Voltak ketten-hárman, akik 
barátsággal és szívesen álltak 
velünk szóba s például a Tisz- 
teletes Asszony és Mr. Kaposi 
végtelenül előzékenyek voltak 
de tizenöt közül tíz helyen nem 
is akartak velünk beszélgetni.

Árpádhonban a magyarok 
jó tulajdonságaiból egy keve­
set levetettek, a rossz tulajdon 
Ságokat megtartották. A turá­
ni átok.

Egy értékesítő szövetkezet 
helyett kettő van már, most 
már harmadikról is beszélget­
nek s a magyar eper most már 
nem biztos az extra centekben. 
Amióta két eladó szövetkezet 
van a vásáron.

Máskülönben, ismétlem, jól 
vannak.

Megélnek szépen és pónz is 
jut a bankba miuden évben.

Mikor aztán valamennyire 
megszedik magukat, akkor el­
kezdenek türelmetlenkedni s í 
bemennek a magyar városok- i 
ba, a keletre, boltot nyitni. Mi- i 
kői- letörnek, akkor visszamep ; 
nek Arpádhonba.

Kaposi ur veje Clevelandból i 
került oda, mert levitte a nagy . 
város munkátlanságából a : 
kényszerűség. Azt mondja, ; 
hogy nem él szívesen Árpád- : 
honban, mert nehéz a munka.

Hát ezt a magyarok jegyez- ; 
zék meg.

Ne menjenek farmra azzal a 
reménnyel és szándékkal, hogy 
nyugdíjba mennek. Mert ott is 
dolgozni kell, még hozzá ke­
ményen. Ezt szívesen irom le 
annyiszor, ahányszor arra al­
kalmam van. Mert én küldöm 
farmra az otthon után vágyó 
magyar embert, én Lát nem 
akarok mindent rózsaszínben 
látni.

A földekhez olcsón juthat­
nak a megjárok Árpádhonban 
vagy a vidékén.

Művelés alatt álló földet is 
kaphatnak 60—100 dollárért 
akeronként,‘ erdőt pedig 20— 
40 dollárért lehet kapni. Ezek 
az árak aszerint változnak, 

ogy a földek milyen közel

ral érkezik meg Árpádhonba, 
nem fog éhen veszni.

f öldet vehet olcsón és rész­
letre, a házépítéshez hitelt kap 
hat s ugy hallom, hogy rendes 
embernek szívesen nyújt hi­
telt a magyar értékesítő szö­
vetkezet is, amelynek hitele 
van Hammondon a bankokban.

Természetes, hogy akinek 
nincs kellő tőkéje, az megtold­
ja a kis tőkét kínlódással és 
gondokkal s hogy annak a sor 
sa az ' első években nehezebb

Ugy gondolom, hogy kétezer
dollárral teljes biztonsággal

BECKLEY, W. VA. BECKLEY, W. VA.
FÉNYKÉPFELVÉTELEK MINDEN IDŐBEN

Készítünk csoportképeket esküvők, ke­
resztelők és minden más alkalmakkor. 
Pontos munkánkért szavatosságot válla­
lunk. Araink mérsékeltek. Mun-

vannak az utakhoz, 
aker nagyon bőven 
égy családnak.

Az építkezés nem

LEMEZEKET KIDOLGOZÁSRA ELVÁLLALUNK.
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MAGYARORSZÁGI HÍREK

Láncraverve, kutyáéiban lakik Cegléd 
mellett egy emberformáju szörny

mehet valaki • Árpádhonba, 
mert ennyi tőke féltétlenül 
elengendö. És ilyen összeggel 
nem szükséges semmi szüksé­
ges dolgot nélkülözni.

Ha őszintén kell Árpádhon­
ról nyilatkoznom, nem nagyon 
tudom, hogy mit mondjak az 
olvasóknak.

A lakosság hidegsége és ri­
degsége mellett is meghatott 
ott a nagy idegenségben az a 
magyar fészek. Boldog voltam 
és vagyok, hogy volt olyan idő, 
mikor prémiumot fizettek, 
mert az árunak a neve Hun­
garian volt; s nagy örömmel 
szögezem le, hogy nagyon be­
csülik a magyart azon a vidé­
ken.

De elszomorított, hogy több 
elégedettséget, több örömet, 
több nyájasságot nem láttam 
a magyarok közt s nem tudom, 
hogy ezért mit, vagy kit okol­
jak.

Ugy gondolom, hogy mm 
volt olyan ember, aki a kedé­
lyével ezen a téren a vezető 
szerepet átvehette volna s a 
szétszórtság következtében el­
idegenedtek egymástól és a tár 
saságtól.

Bakó János majdnem sírva 
mondta, hogy “elvadultak”, de 
ezt a kemény kifejezést nem 
érdemlik.

Például Fazekasék, akiknek 
kitűnő hírű szabómühelyük 
van, végtelen kedvesen fogad­
tak bennünket a házukban. 
Hammondon laknak, emberek 
közt élnek s éppen ezért nem 
lettek olyan zárkózottak, mint 
Árpádhonban a magyarok.

Vagyont, gyors boldogulást, 
magas életstandardot nem ta­
láltunk Árpádhonban. Talán 
amerikai értelemben vett va­
gyont nem is ad ki ott az eper.
Hiszen

Ember-e vagy majom Ácsai Sándor, aki a fogait vicsorgatja, nem tar meg rahát a 
testén és beleharap a fába?

A Barnum cirkusz porond­
ján mutogattak ilyen csodá­
kat, ilyen emberszörnyetege­
ket, az életnek és a teremtés­
nek ilyen megdöbbentő giccs- 
jét. Nem a jókedv és a cso­
dálkozni akarás arénájába va­
ló Ácsai Sándor harmincnégy 
esztendős györgyei születésű 
paraszt, aki állatként vicsorít­
ja fogát az eperfa mellett, a 
melyhez évek óta oda van lán­
colva. Orvosok és tanárok la­
boratóriumába való, hogy meg 
állapítsák, mi hozta létre, mi­
lyen körülmények, a biológiá­
nak milyen fejezetébe lehet 
beskatulyázni azt a harminc­
négy esztendőt, ami itt rekedt 
meg, a legalantasabb állattal 
egy színvonalon? Hogyan ju-

tott ide egy — ember?
Ácsai Sándornak van beírva 

az anyakönyvbe. Harmincnégy 
éves. Apját Jánosnak hívják, 
földmivelőember, az anyja 
már meghalt. Ezek a száraz 
adatok bizonyítják csak a fe­
lületes nézőnek, hogy ember, 
embernek született. Györgye 
határában laknak, azon a ré­
szen, amit Nagy járásnak hív­
nak. Nyolc-tíz kilométernyire 
esik a Nagyjárástól Cegléd, 
ugyanannyira Györgye, talán 
ezért tudtak keveset a szom­
széd városban ennek az em­
berszörnyetegneklétezéJéröl.

automobil is csak gyéren akad 
arrafelé.

Akinek tehát magasabb am-
biciói vannak, aki vagyont

farmer házaknál

akar csinálni, aki jólétben 
akar élni, az — ugy gondolom 
— ne keresse azt Árpádhon­
ban.

De aki kenyeret és hajlékot 
keres, akinek kicsi a pénze'és 
nem nagy az igénye, aki elfá­
radt már a sebes iramban és 
hajiadó gyalog járni, az biz­
tos megélhetést talál Árpád­
honban.

Az is lehetséges, hogy le­
hetne másként.

Az is lehetséges, hogy fiatal 
erő felrázná ott a helyzetet, 
gyorsabb iramra vehetné a far 
mereket és nagyobb stilban 
folyna ott a magyar élet. Nem 
tudom.

Tarnóczy talán jobban látta, 
és megírja ezt majd alaposab-

most-már életszükségletté vált

HA 
megunta a bányamunkát, jöjjön 
DETRO1TBA.
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Egy emberformáju szörny 
a vásártéren.

Legutóbb vasárnap nagy ki-
Én vágyom vissza Árpádhon 

ba és talán valamikor vissza­
térek, de — nem élni.

Ezért ne haragudjanak meg 
rám Árpádhonban. Lehetséges, 
hogy én nem jól láttám, lehet­
séges, hogy mindez nem igy 
van. Azért küldöm oda két­
száz példányban ezt az írást, 
hogy azt minden ottani ma­
gyar ember elolvassa.

És ha nem igy van, Írják 
meg a számomra, hogy miként 
van hát.

Szívesen fogom a lapban kö 
zölni akárkinek az írását és 
biztosítok róla minden embert, 
hogy azt az olvasók nagyon szí 
vesen elolvassák.

És hogy én leszek a legbol­
dogabb, há nem jól láttam Ár­
pádhont és az árpádhoni ma­
gyarságot, mert — mondom — 
mindezek dacára visszavágyom 
a falujukba.

HIMLER MARTON.

rakodó vásár volt, az emberek 
nyüzsögtek a vásártéren, mi­
kor réní,ült sikoltozás hallat­
szott. A vásártér közelében, a 
vasúti töltések alján egy em­
berformáju szörnyeteg szaladt 
behajlitott térddel, hosszú ,
karjait félelmetesen lóbálva a 
levegőben. Szőrös, barnára
égett teste volt, amit annál is 
jobban meg lehetett figyelni, 
mert a különös jelenség sem­
miféle ruhadarabot sem hor­
dott.

Még a lacikonyhák békésen 
falatozó vendégei is felugrál­
tak helyeikről, mikor a rémült 
sikoltozást hallották. Csend­
őrök és rendőrök segítségével 
vették üldözőbe a szörnyete­
get, amely a vasútállomás felé 
szaladt. Másfélméteres tövis- 
kerités keresztezte az útját. 
Mindenki azt hitte, hogy ' itt 
megfogják, hiszen emberileg 
elképzelhetetlen volt, hogy a 
kerítést valaki átugorja. Köny 
nyen, anélkül, hogy pillanatra 
is megtorpant volna, átugrott 
a kerítésen és ugrándpzó lép­
tekkel szaladt tovább. Elhagy­
ta üldözőit, akik azt hitték, va 
lami különös állat vetődött er 
re a tájra.

Közel egyórás izgalmas haj­
sza után az üldözött megállóit 
a vasútállomás melletti me­
zőn. Engedelmesen, letérdelve 
várta üldözőit, akik megdöb- 

1 benve látták, hogy ember.
Nem emberformáju majom, 

hanem majomformáju ember. . 
Teste, arca, behajlitott. térde, 
elkorcsosult végtagjai az em­
ber és a gorilla között egy kü­
lönös és alig észrevehető át­
menetet mutatják.

Láncrakötve az udvaron.

Tiz-husz 
elegendő

drága a
déli államokban s nem drága 
különösen akkor, ha valaki kö­
veti az árpádhoni standardot, 
ami nem valami magas.

Ha szorgalmas, tisztességes 
magyar ember egyezer- dollár-

A KÖVETKEZŐ FOLYTATÁSOK
Útban az arany-nyugatra a 

mexicoi határ mentén.

Bakó Jánost és engem kizár­

nak az Egyesült Államokból.

Cow Bog-ok és Ranchek c 
moving picture-ekböl.

Napnyugat országa.
■Los Angeles. — Hollywood. 

Mozi ország.

Zeller-csudák harminc mért 
földön át. 
San Biego.

Még egyszer az öreg 
Mexicoban.

Budapest — Fontana.
Egy megszakított magyar 

álom.
Hetvenezer sertés — négy­

százezer csirke.
Ibolyafarm a violák hazá­

jában.

Vissza napkeletnek.
Saláta-gyász az Imperial 

Valley oázisán.
Magyarok Texasban?

A rendőrök bekísérték
községházára, ahová már meg 
érkezett egy őszhaj u, ráncos- 
arcú parasztember. Elmondot­
ta, hogy fia, Ácsai Sándor, a 
kit láncrakötözve őriz udvarán 
vasárnap elszökött hazulról és 
meg van rémülve, hogy valami 
bajt fog okozni. Az egyszerű
paraszt ember előadásából

NEW YORKBÓL 
BUDAPESTRE és 
VISSZA

nr.TKMceNT.

UcxnökUnkhBz
Hamburg-American Line

28 BROADWAY, NEW YORK

A Miller & Lux cég 
birodalma.

Egy hatszázezer holdas 
nagybirtok csodái. 
A “Santa Rita".

Narancsliget a havas alján

Hegyen-völgyön Floridában 
Egy kétszáz akeros tulipán­

farm.
Még egyszer az Okeechobee 

tó mentén.

Mészáros honfitárs okossága 
Tizenkétezer mértföld 

tanulsága.

Csak lassan siessünk.

SÜRGÖNYIPENZKULDES 
AZ ÓHAZÁBA CSAK $1

alatt kiutalják a

KISS EMIL Bankháza
az elküldéstől _ számított 12 éra

pénzküldeményeket.

NEW YORK, N. Y.

megdöbbentő és szinte hihetet­
len adatokat lehetett hallani 
fiáról, aki, mint ő maga mon­
dotta, már nem is nevezhető 
embernek.

Apja, anyja, testvérei nor­
mális emberes, soha semmifé­
le súlyosabb betegségük nem 
volt. Mikor Ácsai Sándor meg 
született, azonnal észrevették, 
hogy teljesen formátlan, sze­
meiben értelmetlen fény ra­
gyog. Azt hitték, idővel kinö­
vi formátlanságát. Múltak az 
évek, nőtt a fiú, de alakja még 
elrettentöbb volt, mint szüle­
tésekor. Beszélni nem tanult 
meg, értelmetlen hangon ma­
kogott csupán.

Később felhozták Budapest­
re és el próbálták helyezni va­
lamelyik elmegyógyintézetbeiL 
de sehove sem vették fel, mert 
nem tudták, mit csináljanak 
vele? Semmi remény sem volt 
arra, hogy meg tudják gyógyi 
tani, ijesztő alakja pedig igen 
könnyen megrémíthette volna 
az elmegyógyintézet többi la­
kóit.

A fiú évek múltán teljesen 
fölvette az állatok szokásait, 
minden eléje kerülő tárgyet

(Folytatás a 3-»k oldalon.)
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apai pofon sok évek szenvedéseinek tudná 
elejét venni. Dehát, a kellő alkalom ren­
desen elszalasztódik.

Almádi uram feltette magában, hogy 
mihelyt haza mennek, dupla porcióval ve­
ri cl majd a fiát, amiért hazudott. De még 
a felesége is jobb lesz, ha vattát dug a fü­
leibe, ha nem akarja hallani a véleményét, 
amiért a fia hazugságát helyben hagyta, 
azzal, hogy a pártjára kelt, ö meg hát 
ezek után csak nem állhat elő azzal, hogy, 
de bizony ő vette azt a saját pénzéből a 
pedlértől, nem pedig a gyerek a maga 
pénzéért... azt. az Eaux de Colognet... 
vagy mi a fenének is hívják... Hiszen a 
gyereknek pénze sincs...

Keresztes uram pedig előhozta a kan- 
csót. Hát abba se “tokai” bor volt. Egye 
meg a ragya a prohibiciót. Hanem “kikk", 
az volt benne. Utóvégre is az a fő. Hát 
nem igaz?

— Csak fél pohárral szomszéd , 
— Nem vagyunk mi fél emberek
Az asszonyok is külön beszélgettek, a 

férfiak is. A két gyerek meg olvasta a va­
sárnapi angol lap “fani partját”, úgy 
szokták azt már az itt nevelkedett gyere­
kek. .

Keresztes uram feidicsérte kellőkép­
pen a szomszéd pipáját. Hát csak nem 
is szólja le egyik szomszéd a másik újon­
nan vett holmiját!? Sajátmagára pedig 
dühös volt, hogy miért is nem vett ő is. 
Neki is tellik annyira, mint a szomszéd­
nak.

Almádi uram azonban egyszerre csak 
letette a valódi tajték pipát az asztalra. 
No, igaz, hogy vigyázva tette le, nehogy 
véletlenül is baja essék, de azért letette.

— Szomszéd...
Kerekes kissé meglepődött a hirtelen 

hangra -
— Hallom szomszéd... Mit akar mon 

ciani
— Hogy mit akarok?... Hát meg­

mondom... Amúgy is tanácskozni akar­
tam a szomszéddal.

— Készen állok mindenkor bármely 
tekintetben...

— Ha talán pénzre volna szüksége, 
hát szívesen ...

Almádi legyintett a kezével
— Nem az. Iszen van a bankban, ha 

éppen nagyon köllene. Nem pénzről van 
itten szó

— Hát akkor beszéljen szomszéd, 
mert más bajt nem tudok hogy tanácskoz­
ni kellene róla

— Hát baj, — az Istennek hála — ez 
idő szerint nincsen. Hanem, hogy a Gábor 
gyereknek munkába kell állni. Elég nagy, 
meg erős is hozzá. Hát erről akarok ta­
nácskozni, hogy mi a véleménye a szotn- 
zédnak. Mert hogy az anyja erővel » 

“high schoolba”- akarja adni. Azután meg 
tovább. Hogy orvos, mérnök, legfőképpen 
pedig pap lehessen belőle

— Hogy micsoda? -
— Legfőképpen pap
— Már mint hogy pap?...
— Az hát. Van annál szebb, meg na­

gyobb a világon? Mindenki tiszteli, be­

(Folytatás)

— Úgy vetted, Gábor?... És igazán 
nekem vetted ?...

A gyerek már kimondta az első ha­
zugságot, hát most már nem vonulhatott 
vissza .

— Neked vettem hát. Ki a fenének 
vettem volna másnak.

A leányka szó nélkül a nyakába ug­
rott. Átölelte a nyakát s szájon csókolta. 
Csuda hogy a vér ki nem serkent a fiú 
duzzadt ajkaiból

— Köszönöm Gábor
Máskor is megcsókolta ő a pajtását. 

Nem is talált abban egyik se semmit.
A leány most se talált benne valami 

különöset. Hanem a fiúnak tűz futotta át 
az egész testét. Még erősebb tűz, mint mi­
kor az imént "képek” jutottak az eszébe 
a tehén istállóban. Egy percig ölelve tar­
totta a rajta csüngő leányt. Eddig még 
sohase érezte, hogy a leánynak keble is 
van. Kemény, fejlődő, ruganyos keble. 
Most érezte. Azzal együtt azt is érezte, 
hogy a vér annyira az arcába fut. hogy 
egy erős, mely sóhajtásnak köszönheti, 
hogy lélegzeni tud. Szinte tudta nélkül 
csúszott lejjebb a leány derekára a keze, 
ahogy magahoz szorította.

Hanem az ö érzéseiből a leány nem 
erzett semmit, ö csak az Eaux de Cologne 
nak örült. De mikor a fiú valahogyan 

v másképpen adta vissza a csókját, mint 
szokta, meg az egész testét is magához 
szorította valahogyan... olyan furcsán — 

• csudálkozó szemrehányással nézett rá és 
értelmetlenül.

Eltolta magától a fiút
— Mi lelt Gábor . -
Hiába no. Nem ébredt még fel benne 

a nemi ösztön, hát nem is érezte s nem is 
ertette a fiú viselkedését.

A kutya kint szükölt a konyhaajtó­
. ban. Most azonban' nem kapott engedel- 

met a bejövetelre
— Gyere már Gábor... had mutatom 

meg odabe...
Azzal már szaladt is a lányka az öre­

gekhez
Nagy lelkesedéssel örvendezett az 

anyja előtt
— Nézze Édesanyám... A Gábor vet­

te... nekem
Az anyja kissé bágyadtan mosoly­

gott. Elgyengítette a betegsége. Ámbár 
mar a javulás utján volt.
• — Jól van lányom... De te meg Gá­

bor, minek költöd a pénzedet ilyesmire
A fiú rákvörösen állt előttük. Az ap­

ja ránézett erősen, de nem szólt, mert az 
anyja azonnal a fia segítségére sietett.

— Hát már csak vehet egyszer ő is 
valami ajándékot a Juliskának a saját 
pénzéből

Ha Almádi uram az első gondolatára 
. hallgatott volna, hát egy jó pofont adott 

volna a fiúnak is a hazugságért, meg az 
anyjának is. Tudta, hogy a felesége nem 
akarja szégyenbe hagyni a fiát, azért szólt 
úgy... dehát azért mégis...

Egy-egy idejében alkalmazott férji és

csüli. ..
Keresztes uram nagyot ütött súlyos 

öklével az asztalra
— Azt hát. Az ó-kontriba. De nem ám 

itt. Itt inkább lennék mula, aztán húznám 
a szenes kárékat. mint pap. Tudja ezt a 
szomszéd is...

— Tudni tudom, dehát az anyja...
— Hát el kell hallgattatni. Keressen 

a gyerek pénzt minél előbb. Eddig a szom­
széd költött rá, hát most már szolgálja 
vissza a gyerek

Almádi újra megtömte a pipáját. Las­
san, óvatosan, akkurátosan.

— Mond valamit szomszéd...
— Mondok hát... Az én Julisom is 

szógálni megy, mihelyt lábra áll az any­
ja. Keressen már ö is valamit. Én már 
eleget dógoztam. Járuljon most már a te- 
herhez ö is. köll az. E héten is csak négy 
napot dolgoztam.

Almádi bólintott
— Igaza van szomszéd. A fene nevel­

jen urat a fiából. Az a tömérdek költség, 
.. . meg aztán mi a vége. Lám a Gaál tisz­
telendő ur is hasztalan tanult. Pedig az 
atyjának bizonyosan sok pénzébe került 
a tanittatása. És ha kidolgözom a pedát, 
hát jóval megfölözöm az ö fizetését.

— Ráadásul még szegénynek ki köll 
gyünni mihozzánk is havonta kétszer, hogy 
ha már “leány Egyház” vagyunk.

— Szentegygyigaz...
... Az aszonyoknak nem volt éppen 

sok beleszólásuk a férfiak határozatába, 
de meg végeredményeképpen ők is helye­
selték a dolgot. Hát hogyne!... Menjenek 
már a gyerekek is dolgozni. Keresni, vagy 
ahogy itt mondják, — “pedázni”. El kél 
a segítség. Mert vájjon, miért fáradtak, 
küzdöttek annyi ideig a szülők, ha a gye­
rekek semmivel se járulnak hozzá, ami­
kor a kellő kort elérik. Igaz, hogy házuk is 
van, a bankban is van néhány dollár, — 
dehát azt ők keresték! Azt ők úgyse viszik 
magukkal a koporsóba. Minden a gyere­
keké ,Iesz!... Hanem!!... A gyerek is 
dolgozzon, segítsen...

Mondódott ugyan még sok ilyesfajtá be­
széd, meg még több is. Hanem hun az 
egyik, hun a másik asszony közbe-közbe 
szólt

— Ugyan Gábor ne heveskedj! Nem 
szeretem ha amikor borosán beszélsz. Töb­
bet mondol, amint köllene '

— Te Mihály te! ölég lessz már abbul 
a borbul.-mer igen okos leszel

— Hogy okos-e?! Az hát! Tudom én, 
hogy mit beszélek! Én csak a paraszti is­
kolát végeztem el, de azért van annyi 
eszem, mint a Gaál tisztelendő urnák... 
pe’dig ő... a fene meg jobban tugyja, hogy 
hány iskolát kijárt... Ha esze lett volna, 
nem lett volna pap... Nem igaz, szom­
széd ?...

— De bizony igaz. Jól beszél a szom-

Keresztesnc megcsóválta a fejét. Tud­
ta az ura természetét, hát csak csendesen 
beszélt, hogy dühbe ne jöjjön a gazda.

— Én pedig azt mondom, hogy jól 
van hát jól... Csak hát, ha nem ittasok 

is, de italosok mindaketten
'Álmádinc is rákontrázott
— Nem köll ilyenkor beszélni se a 

papról, se semmiről. Hanem barátkozza­
nak ameddig jól esik

A két férfi egymásra nézett. Mindket­
tőnek ott csillogott a szemében a tudat, 
hogy az asszonyoknak igazuk van. Má mi 
a fenének vitatkoznának?! Nem vezet ez 
jóra semmiképpen se.

Jó bizony az asszony is a háznál. Sok­
szor visszatartja a férfit, ha az az ital 
hatása alatt talán elragadtatná magát.

A két asszony okos viselkedése okossá 
tette az embereket is. Almádi uram bu- 
csuzkodni kezdett, — hiába marasztalták

— A házigazda kötelessége a marasz- 
tás, a vendégé meg a menés

Meg is indultak folytonos beszélgetés 
közben, meg-megállva — mint ahogy az 
már szokás.

A két gyerekre egyikőjük se figyelt. 
Hát minek is figyeltek volna? Legfőkép­
pen pedig ha egy kis szórakozás is van — 
akkor meg éppen nem.

A Gábor meg a Julis pedig nem sokat 
hallottak a szülök beszélgetéséből. Nem is 
figyeltek oda. Minek? Nem az ö bizniszük

A Gábor nem sokat beszélt. Inkább 
hallgatta a ieány fecsegését.

Az pedig fecsegett össze-vissza. Ép­
pen úgy, mint máskor. Kedvesen, szívesen 
— a gyerekkori barátjának... nem gon­
dolva semmi másra. Még oda is dőlt hoz­
zá. csak úgy, mint azelőtt

A fiú is átölelte a jobb karjával — 
csak úgy, mint máskor.

Hanem — bár-maga se tudta, — a 
Gábor gyerek már nem volt a régi Gábor. 
Máskor is átölelve tartotta a Juliskát és 
nem érzett semmi különösebb érzést. Csak 
megelégedést, hogy a pajtásával lehet. 
Csak örömet, hogy játszhatnak. Most újra 
hőség fogta el. Kezei újra lecsúsztak a 
leány derekán b a combján nyugodtak 
meg.

Juliska nem vette észre, se meg nem 
érezte a fiú küzködését. Fecsegett, beszélt 
jókedvűen, mint máskor. Hanem a fiú ke­
zét félretolta a combjáról. Nem azért, 
mintha valami különöset talált volna ben­
ne. Egyszerűen, mert a fiú tenyere forró 
volt. Átmelegitett a szoknyán. A szobában 
pedig a pipafüst mellett még meleg is 
volt. Kellemetlen volt neki a forró kéz. 
Nem is a kéz, hanem inkább annak a for­
rósága.

Nagy örömmel beszélt a fiúnak
— Tudod mi újság
— Nem én. Mondjad
— Aszonta édesapám tegnap, hogy 

ha egészen lábra áll édesanyám...
— Akkor?...
— Találd ki
— Nem találom. Úgyse tudom...
A leányka diadalmasan nevetett
— Úgyis tudtam, hogy nem tudod ki­

találni
— Nem hát. Ki az ördög tudhassa, ha 

egyszer nem mondják
Juliska ragyogó arccal mesélt tovább. 

Nem akarta hirtelen kitálalni a dolgot.

Hadd legyen a Gábor kiváncsi. Annál na­
gyobb lesz a meglepetés. Miért nem akar­
ta?... nem lehessen tudni. Talán ez leány 
természet. Talán csak gyerek szokás

— Na Gábor ... Mi lesz
•— Hát mi legyen
— Nahát ha nem találod ki. megmon­

dom.
Fontoskodva nézett a fiúra
— Bemek a városba

’— Be? Aztán minek. Tán uj ruhát 
vesz az apád

A leányka most már kivágta az igaz­
ságot

— Szógálni megyek be. mihelyt édes­
apám helyet talál, meg édesanyám újra 
jól lesz

A fiú csakugyan meglepődött
— Hogy szolgálni mégy... aztán mi­

nek
Juliska büszke arcot vágott
— Hogy keressek. Hogy pénzem le­

gyen
A fiú vállat vont
— Van apádnak elég. Nem vattok ti 

szegények
— Nem. De má nagy lány vagyok. 

Eztán magam vesjem a ruháimat. Meg ne­
ked is veszek minden pedámból valamit, 
Gábor... Lám... Te is vettél

Az első gondolata is az volt, hogy a 
ruhák mellett a fiúnak is örömet okozzon. 
Újra megszagolta az Eaux de Colognet.

— A vasárnapokat itthon töltöm. 
Meglátod, mindég hozok neked is valamit 

íme a nő ösztönszerü hálája, önkény­
telen áldozatkészsége a férfi iránt

— Hát te Gábor
A fiú kissé büszkén felelt
— Én a high schoolba megyek. Aztán 

tovább. Mérnök vagy pap leszek, vagy 
ilyesvalami

A lányka komolyan nézett rá
— Örülsz neki
A fiú lehorgasztotta a fejét
— Nem én. Édesanyám akarja, Én 

dolgozni szeretnék
— Minek?
— Hát hogy én is keressek. Sokat... 

Hogy mindég legyen pénzem. Hogy oda 
költsem. ahova akarom

A leány visszamondta a fiú elöbbeni 
válaszát

— Minek? Van apádnak pénze elég. 
Ti még jobban álltok, mint mi

A fiú az ajkát biggyesztette
— Az az apámé. Én magamnak aka­

rok pénzt... Most ha kérek, mindég meg 
kell mondani, hogy mire. Sokszor nem is 
kapok... Aztán mi az a rongyos tiz cent 
mozira, vagy néha egy kvóder...

A leány egy kis darabig hallgatott
— Aztán hol akarsz dolgozni
— A bányában. A bányászok keresik 

csak a jó pénzt. Meg nem is parancsol ne­
kik senki, ha elvégzik a dolgukat

. A leány titokban abban reménykedett, 
hogy Gábor is a városba akar menni. De jó 
lenne. Együtt mennének mosogatás után 
minden este a moziba. Meg is próbálta rá­
beszélni

(Folytatása következik.)

DR. J. E. DAVIS 
ORVOS 

WELCH, W. VA.
10 évi gyakorlatul. 

Mindennemű gyógykezelés 
garantálva, 

magyarok figyelmes klszolg 
lásról biztosítva.

DR. L. L. BELCHER 
FOGORVOS 

WELCH, W. VA. 
20 évi gyakorlattal 

Mindennemű fogmunkát a leg 
jobb kivitelben és jutányos 

áron készítek bárkinek.

j LÁNCRAVERVE, KUTYA­
ÓLRA N LAKIK CEGLÉD 
MELLETT EGY EMBER­

FORMÁJÚ SZÖRNY

(Folytatás a 2-ik oldalról)

.4 kutyaól, mint nyári lakás.! bólogat és artikulátlan ordi-l 
tással válaszol, hogy tudja, őt

Mikor kinn jártunk annál a szólítják meg. Ujjai össze vah 
háznál, ahol Ácsai Sándort, a’n“k "öve, végtagjai elkorcso- 
kit a rendőrségről hazaenged-,1 sültek, testét szőr borítja. Be­
tek, őrzik, nem volt otthon az leharap a fába, aztán újra a

Rendelö Irodák együtt Welchen, a Welch Reetaurant felett édesapja. A kerítés mellett egy! földön terem es egészen külö-

you get it all back end 
bigger profit, too. Milk

GROCERY COMPANY
TOG RIVER

Feed LARRO Williamson, W. Va.

Occident és Gold Medal lisztek 
kizárólagos nagybani eladása 

ezen a környéken.
Larro-féle elsőrangú takarmá­
nyok nagy raktára.
Del Monte kannás áruk képvise­
lői.
Minden fűszerárut nagyban tar­
tünk.

eaesapja. A kerítés mellett egy luluu" wrem egeszen kuiu- 
megevett, ruhadarabot pedig kutyaól, mellette eperfa: eh- nős módon, a majmok testtar- 
nem tűrt a testén. j hez van láncolva Ácsai Sán-'^ban ül >e a földre.

Meztelenül kószált a tanyá- dór. Egy pillanatra megdob-^ Nyáron az eperfa tövében 
kon, ahonnan a munkások ka- .benve nézzük ezt az ember- levö kutyaólban lakik Ácsai 
száikkal és kapáikkal zavarták'szörnyeteget, amelyik teljesen Sándor, télen megláncolva, az 
el. Végül is apja láncrakötüt-'hasonlít a gorillára. Haja be istállóban tartják. Ha arra 
te és igy'akadályozta meg ab- van nőve alacsony homloké- hajtanak kocsijukkal a jámbor 
ban, hogy rémitgesse a kör-! ba, homloka teljesen sima, sem' tanyaiak, keresztet vetnek, 
nyékbelieket. | mi domborulat nincs rajta. Be-' Ne™ elmegyógyintézetbe, nem

Ácsai Sándor természetesen esett szemei értelmetlenül néz

YOUNG'S STUDIO
BECKLEY, W. VA. BECKLEY, W. VA

Felajánlja szolgálatait a magyar bányászoknak. 
BECKLEY LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBBAN 
FELSZERELT FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERME

FONTOS MUNKÁT KÉSZÍTÜNK 
Lakodalmi csoportképek a mi különlegességünk.

iniiiiiiiiiililllliiil

nem lehetett kihallgatni, hi-|nek reánk, mintha kérdeznék, 
szén csak értelmetlen, artiku-Jmit akarunk tőle? Megijed, ke 
látlan hangok jönnek ki a zein megcsörren a rozsdás 
torkán, egészen olyanok, mint lánc, amely jó hosszúra van 
az állatoké. Három kiló ke-1 engedve. Teljesen a majom 
nyeret evett meg egyszerre a m<£dulatait utánozva mászik 
községházán, de a földön ta- föl a sudár fa törzsén, dobálja 
lálható cigarettavégeket sem magát egyik ágról a másikra, 
vetette meg. Kezébe vette, meg közben fogait vicsorgatja.
forgatta és megette a belőle Mikor nevén szólítjuk, azt 
kifejtett dohányt. ।mondjuk, hogy: Sanyi, fejével

a jókedv és a csodálkozni aka 
rás arénájába való Ácsai Sán-. 
dór, hanem orvosok és tanárok 
laboratóriumába.

(Magyar Hírlap)

HA egyletének meghívóra, le 
télpapirra. borítékra, báli Be 
lépő Jegyekre, teneh tieketek 
re, vagy egyéb szép kivitelt 
n vomtatványokra volna ágik 
ség^ ajánlja a Magyar Bá- 
ayUilap Ny»»44Ját.
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Frigidaire
the ElectricalHome Refrigerator

Ne vásároljon Jeget. hanem egy nngyw 
FRIGIDAIRE segluégével gyártu azt otthon h 
legtökéletesebb. A General Motors ké»x"i 
anyagokból. Állandóan lesi otthon jege.

vásárol magának.
könnyU réuletflzetéire II

JONES ELECTRIC SHOP
WILLIAMSON, W. VA.
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TÍZ ÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTÉK
Alex Chesman nevű bányászt, mert 1925 május 25-én 

dynamitot dobott Glendale, W. Va.-ban egy olyan házba, 
ahol szervezetien bányászok laktak.

Chesman bajtársunk most a fegyházban elmélked­
het majd róla, hogy érdemes-e erőszakos eszközökhöz 
folyamodni a szervezetért folytatott harcban.

Mi mindig azt mondtuk és mondjuk most is, min­
den bányásznak kötelessége a szervezetért minden tör­
vényesen megengedett eszközzel harcolni. A törvényesen 
megengedett eszközök között azonban nem szerepel sem 
rombolás, sem gyújtogatás, sem dynamitozás, ilyenek­
től tehát mindig tartózkodjanak a bányászok.

Higyjék el nekünk, még egyetlen felrobbantott tipli, 
felgyújtott ház, lelőtt sztrájktörő se vitte semmivel se 
előbbre a bányászok ügyét. Ártani azonoan már nagyon 
sokat ártottak a United Mine Workersnek a rombolá­
sokkal.

Ne vegyen hát részt egyetlen bányász se semmiféle 
erőszakos, törvényellenes cselekedetben, mert azzal sa­
ját magának is, meg bájtársainak is csak árt minden 
bányász.

EGYRE-MÁSRA MEGSZAVAZZÁK
az államok törvényhozásai az öregkori nyugdijat. 

Kezdik lassan-lassan. belátni mindenfelé, hogy azoknak 
a kiöregedett munkásoknak, kik mig bírták, húzták az 
igát, jár valami a társadalomtól.

Kezdik belátni, hogy emberségesebb, ha a kiörege­
dett munkásnak nyugdijat adnak, hogy az családja kö­
rében töltse el élete hátralevő idejét, mintha bedugnák 
az állam szegényházába.

Legutóbb Maryland állam hozott aggkori nyugdíj- 
törvényt és igy ebben a pillanatban már hat államban — 
Maryland, Colorado, Montana, Nevada, Wisconsin és 
Keqtuckyban — áll fenn ilyen törvény. Néhány államban 
pedig most vannak tárgyalás alatt törvéyjavaslatok.

Hisszük, hogy lassan-lassan minden államban hoz-’ 
nak nyugdíjtörvényt és nem fog a mukásemberek feje 
felett lebegni a rém, hogy ha kidőlnek a munkából, kol­
dulni mehetnek.

Nem a munkásemberek az okai, hogy nem tudnak 
gyűjteni olya? vagyont, hogy öregségük gondtalan len­
ne. hanem a mai társadalmi rendszer. Ma a munkás 
örül, ha annyit kap keserves munkájáért, amiből csa­
ládjának a mindennapit megszerzi. Arra már nem igen 
jut, hogy öreg napjaira is tegyen félre. •

A RÁKÓCZI EGYLET
konvenciót tartott a múlt héten. Miután magyar egy­

leti konvencióról van szó, természetesen itt is sok időt 
kellett elvesztegetni vádaskodások levezetésére, alapta­
lanságának bebizonyítására.

A múlt évben történt, hogy az egylet hivatalos lap­
jában a számadásokban valami sajtóhiba fordult elő, 
amit aztán az egyletnek a bolshevistákkal összeköttetés­
ben álló tagjai arra használtak fel, hogy az egylet tiszt­
viselőit lopással vádolják meg.

i Hiába adott ki az egylet vezetősége nyilatkozatot, 
' hogy semmi egyébről nincs szó, mint közönséges sajtó­
hibáról, nem hagyták abba az üvöltést.

Most bebizonyították a konvención, hogy alaptalan 
volt minden vádaskodás és aki legjobban üvöltött, aki 
vezére volt az egész hajszának, azt kizárták az egyletből 
örökre. Legalább Zakhar ur megtanulja, hogy még a ma­
gyar egyleti tisztviselőket se lehet büntetlenül rágal­
mazni.

A konvenciónak volt egy másik érdekes eseménye 
is. A Bridgeport! Szövetség elnöke jelent ott meg, üd­
vözölni a másik magyar egyletet és kérni a delegátuso­
kat, foglalkozzanak a magyar egyletek . egyesítésének 
kérdésével. Talán még megéljük, hogy a magyar egyletek 
végre nem ellenségekként, de testvérekként haladnak 
majd egymás mellett, ami talán elhozza majd az egye­
sülést is.

Üveges János lemond a

megelégedve

fejeződik

küldésit.

izlappal

valóságot. De ö nem 
t Üzletbe. Annyit azért

NOVÁK LAJOS,

Üveges János, Elizabeth, Pa 
előfizető tehát nincs megelé­
gedve azzal az újsággal, me* 
lyet én szerkesztek s ezért 
nem kívánja tovább a Bányász 
lapot olvasni.

Minden embernek jogában 
áll olyan lapot olvasni, ami­
lyent akar és én igazán nem 
haragszom Üveges Jánosra, 
mert többé nem kívánja azt az 
újságot olvasni, melyet én 
írok. Éppen úgy, mint nincs 
olyan szakács, aki mindenki­
nek kedvére tudna főzni, olyan 
lapsaerkesztó sincsen, aki 
minden olvasóját ki tudná elé­
gíteni.

Üveges Jánosnak nem tet­
szik, hogy en támadom a bá­
nyászszervezet vezéreit, hogy, 
rámutatok a hibákra, amiket 
elkövettek. És támadásaimból 
azt is következteti, hogy én 
ellensége vagyok a szervezet 
vezéreinek.

Meg kell mondanom, hogy 
én ellensége egyetlen bányász­
vezérnek se vagyok, soha egyik 
kel se beszéltem életemben. El 
lenfelük vagyok a bányászszer 
vezet vezetése terén, mert én 
nem tudok abba belenyugodni, 
hogy néhány ember teljesen 
tönkre tegye Amerika bányá- 
zainak 'hatalmas szervezetét.

Üveges János — úgy tudom 
— szervezett bányász. Saját 
maga sorsából láthatja tehát, 
hová juttatták Amerika Szer­
vezett bányászait azok a vezé­
rek, akiket én támadok, akik­
nek hibáira én rámutatok.

Üveges János láthatja, hogy

a mai vezérek a tagok nagy 
számát elvesztették és vesztik 
állandóan. A mai sztrájkból 
— sajnos — a szervezet, ha 
nem változtatnak nagyon sür­
gősen a taktikán, megfogyott 
taglétszámmá! fog kikerülni.

Hu Üveges bajtárs figyelem 
mel kisérte a Bányászlapot, 
akkor emlékezhet rá, hogy ez 
az újság védelmébe vette a bá­
nyászszervezet vezéreit, ami­
kor a bolshjvisták alaptalanul 
vádolták, rágalmazták azokatl 
Én akkorában mindig azt Ír­
tam, hogy a bányászoknak kö­
vetniük - keii vezéreiket, ha 
jgyszer megválasztották azo­
kat.

Es kifelé, az ellenséggel 
szemben, most is azt mondom, 
hogy a bányászoknak köteles­
ségük a vezérek mögé sora­
kozni. De befelé, a szervezet 
kebelében arra kell törekedni,

Bányászlapról
CARTER STUDIO

LOGAN, WEST VIRGINIA
i készítünk a legszebb kivitelben

csak azt hiszem, hogy a Bá-( 
nyászlap olvasóinak nagy ré­
sze az én felfogásomat vallja,

igazat kell megírni, mert más-[| 
ként nem szaporodna állan- ■ 
dóan az olvasók száma. Ha fi-IS 
gyelemmel kisérik a “Szerkesz ■ 
tói üzenetek" rovatát, ahol az[j 
uj előfizetőket nyugtázom1 
azoknak, akik szereznek ilyene­
ket, láthatják, hogy napról- 
napra emelkedik a Bányászlap 
tábora.

Miután azonban magam is 
szeretnék meggyőződni, olva­
sóim álláspontjáról, milyen 
lapot olvasnának szívesebben, 
olyant-e, "mint amilyent én 
Írok, vagy olyant-e, amilyent 
Üveges testvér szeretne olvas­
ni, szépen kérem az olvasókat, 
írják meg nekem erre vonatko­
zó nézetüket.

Hiszem, hogy azok az olva-
sóim, akik elégedettek ezzel az---  ----- ------------- beik eiegeueiieK ezzel az 

hogy a vezéreket bírják rá újsággal, akik igaz híreket ki­
helyesebb taktikára.

Én a választások előtt figyel
meztettem bányászokat,

készítünk.
FÉNYKÉP NAGYÍTÁSOK*REMEK KIÁLLÍTÁSBAN 

Lemezeket és filmeket kidolgozóéra elf adunk 
ÁRAINK MÉRSÉKELTEK MINDEN MUNKÁNK PONTOS

LOGANVÚLCYl ífAGYAROK FIGYELMÉBE' I 
AKAR-E «N INGYEN

EGY KITŰNŐ 1027-ES FORD KOCSIT’ •

LOGAN,, W. VA.
'la Furniture Co. üzleté

dollír után egy ml üzletünkben, ahol mindé
kocái tulajdonosa. -^Hlho^m^ Tré ­

sem szerezheti be szükségletét, — ■— —- - -
TOTZ STYLE SHOP kláruiltál

THE LOUIS PLACE 
LOGAN,, W. VA.

A sarkon, a Midulburg síin

O.J. MORRISON DEP'T STORE
MINDENFELE WEST VIRGINIÁBAN 
"MINDENT MINDENKINEK”

LOGAN
CHARLESTON 
MORGANTOWN 
WEST UNION 

RIPLEY

JULIUS

12

BERLIN

OHAZABA
vigye azokat a magyaro*

KEMÉNY GYÖRGY 
a népszerű magyar költő 

“Dongó" » szerkesztőjének 
személyes vezetése alatt
szállltgtt harmadosztályú 

térti jegyek.
NEW YORK-BUDAPEST 
ÉS VISSZA $192.50 

U. S. ADÓ KÜLÖN.

Ügynöknél, .vagy

32 Broadway, N. Y.
NORTH GERMAN

LLOYD

hogy jobb vezetőt válasszanak, 
mint Lewis, mert ő eddigi mii 
ködösével bebizonyította, hogy 
nem való olyan hatalmas szer­
vezet élére, mint Amerika bá­
nyászainak szervezete.

Mikor azonban megválasz­
tották —■' Seressé csak ki Üve­
ges testvér régebbi lapszá­
mainkat — azonnal figyelmez­
tettem a bányászokat, hogy 
most már ü jón el a harci zaj, 
.nyugodjon bele a kisebbség 
hogy a Lewj? hívei . vannak 
többségben és, támogassák Le 
wist, kövessek intézkedésfiit.

Abba azonban én nem me­
gyek bele, hogy némán halad­
jak el áz események mellett 
és ne bíráljam Lewisék műkö­
dését. Én úgy- érzem, bűnt kö-^ 
vetnék el azokkal a magyar 
bányászokkal ' szemben, akik 
olvasóim és akik azt vápák 
főiem, hogy én olyan újságot 
írjak, mely mindig igaz hitek­
kel szolgál.

Én nem1 vagyok hajlandó azt 
irni, hogy a szfijwezet vezérei 
nagy diadalt aratnak, mikor 
Indiánéban • a‘strip bányákkal 
külön szerződtek — mert én 
azt végzetes •baklövésnek tar­
tom.

Nem írhatom, hogy nagyon 
helyes Lewis politikája, mikor 
feladta az egységes szerződés 
gondolatát, amikor én azt hi­
szem, hogy annál károsabb do­
log nem történt az amerikai 
bányászszervezet életében.

Nem mondhatom, hogy a 
szervezet taktikája nagyszerű, 
amikor azt látom, hogy ez a 
taktika egész kerületeket vesz­
tett el.

Ha Üvege* János -ilyen újsá­
got kíván olvasni, akkor helye­
sen cselekedett, amikor le-
mondott

vannak olvasni az újságban, 
majd szereznek nekem Üveges < 
János helyett uj előfizetőket. < 
Előre is szépen megköszönöm ;

FAY FISHER ANDOR.

EGY BÁNYATULAJDONOST 
MEGÖLT EGY ELSZABA­

DULT SZENESKOCSI.

Frank Coil bányatulajdonos 
Madisonville, Ky. mellett autó 
mobilján a bánya melletti vas 
Úti sínen akart keresztül ha­
ladni, amikor egy elszabadult 
üres szeneskocsi nekiment autó 
jónak és teljesen összezúzta 
öt.

FIRST 
NATIONAL BANK

Mullens, W. Va

A United States Govern- 
.ment felügyelete alatt..

.4 legerősebb bankok 
egyike a vidéken.

BETÉTEKRE

4%
KAMATOT FIZETÜNK 
Helyezze el megtakarított 
pénzét a mi bankunkban. 
A magyar bányászokat 
figyelmes kiszolgálásban 

részesítjük

MeCORMICK 
JEWELRY CO. 

ÓRÁSOK és ÉKSZERÉSZEK
BECKLEY. W VA.

Romok ékszerek, órák 'nagy rak 
tára- Dús választékot talál arany 

és ezüstneniüekben 
ÓRÁK JAVÍTÁSA PONTOSAN

Bányászlapról.
Mert a Bányászlap Himler 
Márton idejében sem alkudott 
meg, akkor sem irt soha se le 
egy betű valótlanságot és erre 
én se vagyok kapható. Amíg 
én szerkesztem ezt az újságot, 
én mindig és mindenkiről meg 
fogom irni véleményemet. Tel­
jesen függetlenül attól, hogy 
esetleg az nem tetszik olvasóim 
egy részének.

Üveges János tehát megvált 
táborunkból. Békesség vele. 
Amint egy fecske érkezése az 
óhazában még nem csinál nya­
rat, Üveges baj társ elvesztése 
se jelenti még a Bányászlap 
végét.

Lehet, hogy többen vannak, 
akijf Üveges János véleményén 
vannak. Lehet, hogy többen 
elégedetlenek ennek a lapnak 
a politikájával. Lehet, hogy én 
rosszul látom a helyzetet és 
olvasóim más lapot kívánná­
nak. őszintén szólva, én mégis

HUNTINGTON 
CLARKSBURG 
CLENDENIN 

SPENCER

W $235.00
egy elsőrangú

COPELAND villanyos jéggyártó jégszekrény 
Refrigerator az ön otthonában.

VEGYEN EGYET, EZZEL SOK PÉNZT TAKARÍT MEG 
ÉS MINDIG VAN JÉG AZ ÖN OTTHONÁBAN.

DUNN BROTHERS HATFIELD MOTOR CO
KERMIT, W. VA. McVEIGH, KY.

WELCH PLUMBING & HEATING CO.
WELCH, WEST VIRGINIA

FÖELÁRUSITÓ

HOME HARDWARE & ELECTRIC CO.
WILLIAMSON, WEST VIRGINIA

PONTOSAN SZOLGÁLJUK KI VEVŐINKET!

VALLEY INVESTMENT CO. |
WILLIAMSON, W. VA. _ 

Ha ön jó befektetést akar eszközölni, 
VEGYEN EGY JÖ HÁZ- VAGY ÜZLETHELYET 
DELBARTON, W. VA.-BAN, TAYLORVILLE, W. VA.-BAN. A 

PIGEON CREEKEN, VAGY KERMIT, W. VA.-BAN.
Érdeklődjék General Managerünknél, MR. W. D. SLAVEN-NEL. 

akit .Ismernek a vidék magyar bányászai.
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WOODAL STUDIO
LOGAN, W. VA. BOX 262 LOGAN, W. VA.

A RÉGI STUDIO

MAGYAR VEZETÉS ALATT.
Cainájuunk mindenféle fényképeket. Csoportképeket, lakodalmi, 

keresztelői felvételeket.
KÉPNAGYÍTÁSOK a legszebb kivitelben

MINDEN MUNKÁÉRT SZAVATOLUNK!

DEEM'S STORE UJ HELYISÉGBEN
NEVILLE ST.
MINDENT, MINDENKINEK A LEGOLCSÓBBAN.

KOVÁCS ZSIGMOND

NEW YORK CAFÉ 
WILLIAMSON, W. VA.

TISZTÁN KEZELT, ÍZLETES, 
MAGYAROSAN ELKÉSZÍTETT 
ÉTELEK MINDEN IDŐBEN 

kaphatók.
A magyar bányászok pá^tfo

BECKLEY, W. VA.

VAPOR BATHS PARLOR
Iroda telefon: 920.. White Bldg. Second Av

ÁRAIM MÉRSÉKELTEK!
MUNKÁM PONTOS

REMEK NŐI RUHÁK A LEGJOBB ANYAGOKBÓL 
75 dollár és 9 dollár 95 centes árban 

A LEGDIVATOSABB, KITŰNŐ FÉRFI RUHÁK 
14 dollár 95 cent és 18 dollár 50 cent

DR. 0. M. WHITT 
FOGORVOS

HA ÖN REUMÁBAN SZENVED 
nincs jobb orvossága ennek, mint a nagyszerű 

mr GŐZFÜRDŐ -w 
ahol nemcsak fürdőt kap, de masszírozást is, a 
mely legjobb gyógy Hója a köszvényes fájdalmaknak

HA EGYLETÉNEK meghívóra, levélpapírra, borítékra, báli 
belépő jegyekre, lunch ticketekre, vagy más szép kivitelű 
nyomtatványokra volna szüksége, ajánlja a Magyar 
Bányászlapj nyomdáját.
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W. VIRGINIA STUDIO |

WELCHEN ' 1
A 1Oc-ES STORE MELLŐL = a másik oldalra =

BARLEY LOWET =
HARDWARE ÜZLET FELETTI = 

helyutube költöiött. ahol =
FÉNYKÉPÉSZETI =

Ahol nem szabad a papnak 
a szervezet mellett prédikálni

MULATSÁGOK A MAGYAR 
BÁNYAPLÉZEKÉN.

(Minden egylet báli hirdetését In­
gyen közöljük e rovatban. moly 
egylet a Magyar Bányászlap nyom­
dájában készítteti a mulatsághoz 

Szükséges nyomtatványokat.)

a tágas szép helyiséi 
GYÖNYÖRŰEN

Készít a legszebb kivitelű ma­
gános és csoport fényképeket, 
átslskitásokat és nagyításokat 
Meghívásra vidékre ia szívesen
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E lap előfizetési ára 2 dollár.

KITŰNŐ KONYHA 
NAGYSZERŰ ÉTELEK

DE LUX. CAFE 
WILLIAMSON, W. VA.

A Ml JELSZAVUNK
kiszolgálta.

PENZ
KÜLDEMÉNYEKET

résziben a leg-

HAJÓJEGYEK

JOT kamatot fizetünk 
* 7° betétekre

AMERICAN UNION BANK 
Főiroda: 

:ca és 8-lk 
Fiókirodák:

NEW YORK.

ÁRA vagy ÉRTÉKE
A battery értékű, mielőtt 8n 
elhasználta, vagy mielőtt kJ- 
használódott. három dologtól 
függ: 1. Az ára. 2. Mennyi 
ideit; használható. 3. Mennyit

ért. hogy üzemben tarthassa 
AZ EXIDE BATTERY mindig

autó vezetők Altai, mint leggaz- 
daMKosabb, mert sokáig tart-

MURPHY'S
BATTERY STATION 
' CA postával szemben) 

Telephone 777 
WILLIAMSON, W. VA.

Exiöe
BATTERIES

A Pittsburgh Coal Co. előírja a papnak, hogy miről szabad prédikálni. — Ha a pap

a bányászok pártján van, akkor kilakoltatj ák a házából. Rév. William Gilbert

Nowell szembeszállt

Rev. William Gilbert Nowell
methodista Pitts-
burgh Coal Co. hírhedt Mon- 
noür No. 4. bányatelepén szol­
gálta a híveket. A Fawcett 
Methodist Episcopal Churchnek 
volt a lelkcsze.

Mint ilyen, egy házat bérelt 
a Pittsburgh Coal Co.-tói. 
Igaz, hogy házbért nem fize­
tett. de nem fizettek az előtte 
ott élt papoK se. Az egyházat 
az ingyen házzal támogatta a 
Pittsburgh Coal Co.

Rev. Noweil papoknak
nem ahhoz a fajtájához tarto­
zik, akik a tökét szolgálják. 
Rev. Nowell régen foglalkozik 
a munkásság sorsával, tanul­
mányozta azok életét és ugy ta 
lálta, hogy nincsen keserve­
sebb sors, mint két kézzel,.dől 
gozó munkásnak lenni.

Éppen ezért, mikor a Pitts­
burgh Coal Co, háborút indí­
tott munkásai ellen, nem a bá­
nyatársaság, hanem a munká­
sok pártjára-állt.

Ezt aztán a Pittsburgh Coal 
Co. nagyon rossz néven vette 
tőle. Hozzá voltak ugyanis a 
társaság urai szokva, hogy a 
lelkészek az ingyen ház ellené­
ben a tőkéseket szolgáltak.

Rév. Noweil azonban erre
nem volt hajlandó. Egyházi
beszédei keretében se azzai biz 
tatta a bányaszokat, hogy ök 
csak húzzák az igát, izzadják 
a tőkéseknek a profitot és ez­
ért jutalmat — majd a más­
világon kapnak, hanem azt 
mondta nekik, hogy harcuk jo­
gos, kérésük helyénvaló, jogúit 
van munkájukért mennél na­
gyobb darab kenyeret követel-

Hogy tetszett volna az ilyen 
beszéd a Pittsburgh Coal Co. 
urainak? Megkezdődött aztán 
a hajsza a ieikész ellen.

Előbb folhivatták a társaság 
irodájába, ahol Mr. H. M. 
White azt kérte a paptól, hogy 
hagyja abba eddigi politkáját 
és ne prédikáljon olyanokat, 
ami a Pittsburgh Coal Co. ér-

a társaságai — tehát el kell hagynia híveit.

dekeivel ellentétben állna. Az nem egyháza, mely neki lakás
ő érdekük t. i. az lett volna, 
hogy a lelkész arra biztassa 
a bányászokat, hogy azok nyu­
godjanak bvie a szervezet le­
törésébe és menjenek .vissza 
munkába open shop alapon.

Ezt a lelkész visszautasítot­
ta. Azt mondta, az ő meggyő­
ződése az, hogy a munkások 
harca jogos és nem hajlandó 
meggyőződése ellen prédikál­
ni.

Ettől az időtől aztán egész 
kálvária volt Rev. Nowell éle­
te. Minden lépését detektívek 
és "bányaői-ök” figyelték és 
jelentették a társaságnak, ha 
érintkezni mert a szervezett 
bányászokkal. *

Április 28-án újra megje­
lentek nála a társasát-brigan- 
tijai és felszólították, hogy 
menjen fel azonnal velük a 
társaság irodájába, mert Mr. 
White beszélni akar vele.

A lelkész követte a bánya­
őröket és felment Mr. White- 
hoz, aki azt kérdezte tőle, 
hogy meggondolta-e már a dől 
got és hajlandó-e a társaság 
érdekeivel ellentétes prédiká­
ciókat abbahagyni.

Rév. Noweil erre azt felelte, 
hogy neki nincs mit meggon­
dolnia, ő tovább is olyan be­
szédeket fog tartani, amilye­
neket lelkürmeretével össze- 
egyeztethetőjiek tart.

A mindenható Mr. White er­
re egy újabb ajánlatot tett a 
lelkésznek. Arra kérte, hogy 
ha már nem hajlandó a tár­
saság szájaize szerinti prédi­
kációkra, legalább hagyja ab­
ba a szervezet melletti beszé­
deket és ne foglalkozzék a 
munkáskérdésekkel. Mindjárt 
hozzá is tette, ha ezt az aján­
latot se fogadja el, nem szá­
míthat többé arra a kedvez­
ményre. amit eddig kapott a 
társaságtól.

Rév. Noweil azt felelte, hogy 
erre sem tesz Ígéretet, ami pe­
dig a kedvezményt illeti, azt 
nem ö kapja személyesen, ha-

MUNKA HÍREK
Wilder, Co, Papp Lajos test 

vér irja, hogy ott 5 napot dől 
goznak egy héten. A bánya 
egyenes, a szén 5—8 sukkos. 
Viz akad, gáz ’nincs, lejárókő 
van, de fizetnek é^te, Karbid 
lámpát használnak. A szenet 
masina vágja, kárészámra fi-
zetnek tonnás káréért 1

A Munkás Betegsegelyző 
Szövetség 156-ik osztálya, Lun 
Jale, W. Va. 1927 május 28-ái 
táncmulatsággal egybekötött 
Kedélyes Estélyt rendez. Be­
lépő jegy férfiaknak $1.00, 
nőknek 25c. A mulatság este 
fél 7-kor kezdődik.

ról tartozik gondokodni.
Mr. White aztán Írást kézbe- 

sittetett a lelkésznek, melyben 
felszólítják, hogy 10 nap alatt 
költözzék ki lakásból.

Miután pedig bányatelepe­
ken nem igen vannak magán­
tulajdont képező házak, igy 
Rev. Nowell más lakást nem 
képes kapni. Kénytelen elhagy 
ni híveit, akik nagy szeretet­
tel veszik kőiül ezt a derék lel

A Pittsburgh Coal Co. meg­
fosztja lelkészüktől is a bá­
nyászokat, ha a lelkész nem 
hajlandó olyan beszédeket tar 
tani, ami a társaság urainak 
megfelelne.

És még mondja valaki, hogy 
nincs ebben az országban min 
denkinek szólásszabadsága.

SZÍVESET FOGADOTT 
CSOMAG.

A Verhovay Segély Egylet 
208-ik Osztálya, Filbert, W. 
Va. a Filberti Hallban nagy 
láncmulatságot rendez junius 
4-én, szombatos. A mulatság 
tiszta jövedelrtie az egylet 
zászlóalapjára lesz fordítva. 
A zenét a Törpéi magyar réz- 
band# szolgáltatja. Belépti dij 
férfiaknak 1 dollár, nőknek 25 
cent.

A Bridgeport!, Conn. Ma­
gyar Segélyzö Szövetség 387-ik 
Beleng Osztálya nagyszabású 
Táncmulatságot rendez 1927 
junius hó 4-én, szombaton 
Allen Junction, W. Va.-ban. 
A mulatság kezdete délután 2 
órakor, vége éjjel 12 órakor. 
Belépő dij férfiaknak $1.00, 
nőknek 50 cent. A zenét a 
Gari-i, W. Va. zenekar szolgál­
tatja.

Minden férj bizonyos lehet 
afelől, hogy felesége örömmel 
üdvözli ’majd, há magával hoz 
egy. üveg Triner Keserű Bort. 
Ez a szer minden házban szűk 
séges. Ha a családtagok közül 
valaki székrekedésben szenved, 
ét viígytalanságban. gyomorron 
tásban. fejfájásban, általános 
fáradtságban. Triner Keserű 
Bora mindig segítséget hoz. Az

férfiaknak 50c, nőknek 25c.

A Supreme Forest Woodmen 
Circle White Rose-Grove No. 
45. Női’ Osztálya Loganban 
az Ellis Ball Parkban a kor­
csolyázó teremben junus hó 
6-án, pünkösd másodnapján 
délután 2 órai kezdettel nagy­
szabású Rózsa bált rendez. Be­
lépti dij férfiaknak 1 dollár, 
nőknek 25 cent.

A Verhovay Segély Egylet 
23-ik fiókja, Pocahontas, W. 
Va. saját pénztára javára, ju­
nius 6-áp, püskösd másodnap­
ján nagy Táncmulatságot ren 
dez a régi Iskolateremben. A 
mulatság kezdete este órakoi, 
vége soha! Belépti dij férfiak­
nak $1.50, nők nem fizalnek.

A Verhovay Segély Egylet 
57-ik fiókja, Clarksburg, W. 
Va. 1927 julius 2-án a Görög 
uj Hallban Tínpléten nagy 
Julius 4-iki Bált rendez. A ze­
nét Pál János yorkvillei, hires 
zenekara szolgáltatja. Belépti 
dij férfiaknak 75c, nőknek 50c. 
A mulatság kezdete délután 6 
órakor, vége reggel 6-kor.

A Verhovay Segély Egylet 
129. Columbusi Osztálya 1927 
niket rendez T Heimandalc 

Grove Parkban. Belépti dij

szóból és Canadából kapjuk az

hr?*

elismerő leveleket. “Március 8. 
Kuspehurg. Md- 10 éve haszná­
lom Triner Keserű Borát, anél 
kiil nem igen élnék ma. Frank 
TricKsí* “Ánrilis 11. Melville, 
Mask., Canada. A hires Triner

társ tudatja, hogy ott a mun­
ka gyengén megyei napot dói 
goznak egy héten. A bánya 
egyenes, a szén 6 láb magas. 
Viz van néhol, de pumpázzák, 
gáz van, lejárókő is akad. Kar 
bid lámpát-használnak. A sze­
net masina vágja, tonnaszám­

dollár 20 centet. Szerencsét-

Wydymowsky." Mintát 15 cent 
ellenében küld: Joseph Triner

ra fizetnek 43 centet. Szeren­
csétlenség elég gyakori. Uj----  --------- ------------ BJMUn. UJ

lenség néha történik. A bánás- embereket vesznek fel, de a hir
mód megfelelő és uj emberek
mindig kaphatnak munkát.

Rivesville, W. Ka. Egy baj-

SALYER'S STUDIO
' 113% E. THIRD AVE WILLIAMSON, W. VA.

(A Freight Dipóval szemben)
A LEGSZEBB ÉS LEGJOBB FÉNYKÉPEKET 

készítjük a vidéken
A MAGYAR BÁNYÁSZOKAT 
FIGYELMESEN SZOLGÁLJUK KI

MOUNTAIN STATE CANDY CO,

Chicago, 11). Patikában vagy 
kereskedésben, ha nem lenne 
raktáron, megrendelhetik ön­
nek Triner’ FÍLGass szert, le­
gyek és moskitók klölőjét. Ibo 
lya ize van. Fél pint 40c, pint 
75c. (Postán 50c és 90c.) '

küldője nem ajánlja a helyet.
Ritchey vilié, Pa. Május 12- 

lapszámunkban azt irtuk, hogy 
ott 200 bányásznak kézbesítet­
tek kilakoltatási végzést.

Tőzsér József baj társ azt 
irja, hogy nem kézbesítettek 
ilyeneket és egyelőre semmi 
jele, hogy a társaság ki akar­
ná a sztrájkolókat lakoltatni. 
Ellenben 200 uj házat építenek 
és úgy hallják,' ha ezek ké­
szen lesznek, akkor nyitják 
majd -meg a bányát open shop 
alapon.

,4 Magyar Bányászlap elő­
fizetési ára egy évre $2M.

HA JÓ RUHÁT AKAR 
OLCSÓ PÉNZÉRT 

akkor ut cukla nálunk rendelj* 
meg. :: Mérték uerlnt a legjobb 

anyagokból kiültünk Önnek 
kitűnő állású ruhtL

Ml évek óta. létjuk el a vidék 
magyar bányászait ruhával és ve 
vőink mindig meg voltak elégedve 

pontos kiszolgálásunkkal
AMERICAN 

TAILORING COMPANY
WILLIAMSON, W. VA.

»■■■■■■■■■ ।
S CHARLES J. KINZER
I ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ

Box 415BLUEFIELD, W. VA.
CUKORKÁK MINDEN ALKALOMRA 

A legnagyobb választék 
a legjobb minőségű dobozos cukorkákból.

A K1TVNÖ IMPERIAL ICE CREAM 
kerületi árusítói.

HA ÖN Jó CUKORKÁT AKAR. CSAK HOZZÁNK FORDULJON

WILLIAMSON. W. VA.

tosan kijavítva küldöm önnek

MINDEN ■ MUNKÁMÉRT 
SZAVATOSSÁGOT VÁLLALOK 

ÁRAIM MÉRSÉKELTEK!

MULLENS, W. VA.

ATKINS & VAUGHAN 
WILLIAMSON. W. VA.

Órások és Ékszerészek 
Mindennemű arany és 
ezüst tárgyak, gyűrűk, 
órák, láncok nagy válasz­

tékban.

közöljük. 
MINDEN MUNKÁNKÉRT 

SZAVATOLUNK.

A Columbusi Egyesült Ma­
gyar Prot. Egyház tagjainak 
rendezésében a közpénztar ja­
vára 1927 junius 19-en nagy 
Piknik lesz. Belépti dij fér­
fiaknak'sOé, nőknek 25c. A 
■Piknik a Heimandale Grove 
Parkban délután 1 órai kezdet 
tel lesz megtartva.

A Columbusi Magyar Ref. 
Betegsegélyző Egylet ; svára 
1927 julius 17-én nagyszabású 
Piknik lesz a Heimandale Gro­
ve Parkban. Belépti dij fér­
fiaknak 50c, nőknek 25c.

A Magyar Bányászlapoi bá­
nyászok Írják bányászokról 
bányászoknak.

ÁDÁM BÁLINT
FÉRFISZABÓ

WILLIAMSON, W VA. - 
• a Court Házzal szeleken) 

FÉRFI RUHÁKAT 
MÉRTÉK UTÁN KÉSZÍTEK 

• legjobb anyagokból. 
A ruhák jóságáról kezeskedem.

■ TT A ÖN már mindenütt próbálkozott fogait rendbehozatni
■ Ha* £s eddig még nem elkerült Önnek, — most
■ JÖJJÖN HOZZÁM, ÉN RENDBEHOZOM AZOKAT
■ KORONÁK. HIDAK. TÖMÉSEK.
I FOGHÚZÁS ÉRZÉKTELENITÉSSEL

DR, R. F. COLEMAN
FOGORVOS

■ (Dlngess St., a Mldelburg színház és a vasútállomás között) 
LOGAN, WEST VIRGINIA

VEGYEN FÖLDET H

a hastingsi magyar kolóniában, mert ez egy elsőran­
gú befektetést jelent. Az itt letelepedők nemcsak a föld 
évi hozadékit élvezik, hanem egyúttal a földjük értéke 
is alaposan emelkedik. Pár évi művelés után a földnek ér 
téke az eredeti ár háromszorosát-négyszeresét is eléri.

IGY DUPLA HASZNOT HOZ
minden egyes befektetett centje. Még azoknak is ér­

demes venniök, akik nem akarnak a közel jövőben letele- 
' pedni, mert a hastingsi földek értéke állandóan emelke­

dik. Be tudjuk Önnek bizonyítani, hogy az emelkedés 
többet tesz ki, mintha bankban tartaná a pénzét és ott 
kapna rá kamatot.

AZ AZONNALI MŰVELÉS
természetesen sokkal több hasznot jelent Példákkal 

tudjuk ezt igazolni, mert évek óta foglalkozunk telepí­
téssel és eddig még minden egyes letelepedőnk jómódú 
emberré vált rövid pár év alatt. A mi földjeinken még 
egyetlen farmert sem ért balsiker.

EGYSZERŰ MAGYARÁZATA ENNEK AZ,
hogy elsőrangú földdel rendelkezünk, melyen három 

termést is érhet el évente és piaci viszonyaink úgyszól­
ván egyedülállóak egész Floridában. Egész Amerikában 
ismerik a hires hastingsi vidéket és ennek terményeit 
Amerika összes piacaira széthordják. Az éghajlati viszo­
nyaink kedvezősége folytán a termények értékesítése 
abban az időben történik, amikor nincsen versenytárs a 
piacon és igy a legmagasabb árakat tudják farmereink 
elérni. ,

LEGYEN ÖN IS RÉSZESE
ezen vidék áldásainak, legyen Ön is egy hastingsi 

farm megelégedett tulajdonosa. írjon még ma nekünk és 
mi megmagyarázzuk Önnek, hogy miképpen teheti ezt.

Parkhill&Edminster
LAND OWNERS & DEVELOPERS

9. KING STREET ST. AUGUSTINE, FLA.

COLONY FARMS INC.
HOTEL HUNTINGTON HUNTINGTON, W. VA.



<-IK OLDAL MAGYAR BÁMYÁ8ZLAP

BÁNYAPLÉZRÖL-BÁNYAPLÉZRE.
AZ EVERETTSVILLEl KILENCVENNÉGYEK. MEGÉRKEZTEK

Mártír bányászokról marj Ha a fire bósz -függetlenül 
alig emlékeznek meg a lapok., végezhetné munkáját és azt 
Minek is. hisz ők csak bánya-■ Írhatná a report könyvbe, a 
szók voltak, akik talán nem'mit az ő lelkiismerete diktál, 
is emberek. Csak amolyan iga-1 en fogadom, hogy legalább is 
vonó állatok. |50 százalékkal lejjebb lehet-

Mert mit tudjon az ember, ne srófolni a szerencsétlensé- 
gondolni s mit tudjon monda-|gek számát.
ni a mai rendszerről, mellyel, A nagyközönségnek pedig 
ma a bányákat kezelik több j - ha ugyan szavam lehetne

az eleven

ÓHAZAI PIÓCÁK
3 DARAB .... 1 DOLLÁR

A pénz elöleges beküldésé­

vel postai szállítás INGYEN

AMERIKAI ÚTLEVÉL 
A KÜLFÖLDRE UTAZÓ POLGÁROKNAK
A teljes eljárás ismertetése. — Költségek. A levél elvesztése.

helyen? Vagy tán általában az 
egész országban. Mert ezek a 
rendszeresen megismétlődő bá 
nyarobbanások nem a véletlen 
müvei, hanem természetszerű 
következményei az irtózatos 
kapzsiságnak..

És ez az országos bűnsoro­
zat, ez a sok emberirtás kezdi 
ída kinőni magát, hogy az ed­
dig a társaságok lelkén szára­
dó vér és köny-özön már a
nyugodtan 
ménytelenül

szemlélő s ered-
vizsgáló

mánynak a rovására
> kor- 
irandó.

Mert ennyi ártatlan derék bá­
nyásznak erőszakos halála 
után lehetne a kormányköze­
gekben annyi-érzés, annyi lel­
kiismeret, hogy odaütne már 
egyszer, ahová néz és a bánya­
üzem vezetésben olyan válto­
zásokat eszközölne, ami a sze­
rencsétlenségek számát olyan 
fokra csökkentené le, melyet 
ma a haladás kora feltétlenül

hozzájuk — azt ajánlanám, 
hogy egy-egy ilyen bányaka­
tasztrófával egy kicsit többet 
es behatóbban kellene foglal­
koznia !

Mert a kilencvennégy bá- 
nyász-mártir mégis csak érde­
melne annyi figyelmet, ameny 
nyit a két francia pilótának 
juttat ez ország népe.

Hisz a kilencvennégy bá­
nyászok is emberek voltak, 
vagy mi?

Igaz, hogy a repüléshez nem 
értett egyik sem, tehát nem is 
voltak vakmeröek. De volt ben 
nük emberi érzés, volt bennük 
emberekhez illő bátorság, volt 
bennük hazaszeretet. A bá­
nyásznak erénye, a család sze- 
retete, ami minden áldozatra 
.képesítette őket.

Mi maradt most utánuk?!
Mennyi örökséget hagytak
hátra? Siró özvegyeket, síró 
árvákat.

Van-e betevő falat abból a 
nagy keresetből, mit szeren­
csétlen atyátok hagyott rátok? 
Gondolom magamról, milyen 
helyzetben lehettek!

A tovairamló élet, az ese­
mények rohanva sorakoznak

megkövetel.
Uj, a műi kornak megfelelő 

bányatörvényeket kellene al­
kotni, mely lehetővé tenné a 
radikális változást a bányák 
mélyén. Mert olyan bányában, 
hol a szisztem->bósz belövő is, 
meg szivattyús is, meg trek- 
men is: ott u biztonság nemi — --------— —-— ------»—
100 százalékos. |az események, a szenzációk

Tudok esetet, mikor a szu-|ü“n sóvárgásban. A bá- 
perintendant azt mondta a nyarobbahás már nem is me- 
fire-bósznak, hogy ha nem Kyen ujdonságszámba. A zt 
írod a raport-könyvbe, hogy O.; m“r megszokta a közönség. 
K„ akkor mehetsz, itt többet) hát a bányákban csak 
nincs munkád. Ez az eset igaz.' 
Ezt nekem az illető fire-bósz 
maga mondta, mert ő ott is, 
hagyta azt a bányát.

Ez a legégetőbb megoldásra 
váró feladat u bányákban. A 
fire-bósz kérdés.

Olyan esetet is tudok, hogy 
például a reggeli vizsgakörut- 
ról visszatért fire-bósznak va­
lami sürgős ügye támadt, úgy, 
hogy az ő körzetére egy másik 
embert rendeltek szolgálatté­
telre.

A reggeli raport szerint a 
szeksin o. k. s mikor az extra 
tűzmester lement a másodszo­
ri körvizsgára, hát uramnak 
fia, az első plézben 100 száza­
lék mennyiségű a mérges gáz. 
úgy, hogy a biztonsági lámpát

. egymásután.
I Az emberek szinte betegek

I amolyan egyszerű emberek 
i dolgoznak, kikkel akármi is 
1 történik, senkinek semmi gond 
je nincs reájuk. Szegény, sze­
gény elátkozott, megtaposott s 
azután meg felrobbantott bá­
nyászok.

Hej, csak egy csikorgós telet
kéne ennek figyelmetlen
nagyközönségnek kihúzni szén 
nélkül, majd akkor tudatára 
ébrednének annak az igazság­
nak, hogy a bányászok is em­
berek és pedig igen nagy fon- 
tosságu szerepet betöltő em­
berek.

Kik, ha leteszik, komolyan 
leteszik a csákányt, megáll a
világ iparának vérkeringése.

A bányabáróknak a torkuk­
ba fagyna megátalkodott ko-
nők szivük. A pilóták vállal-egy másodperc alatt kioltotta

a gáz. És azon alól pedig az kozási kedve derékon törne. A 
emberek mind bent voltak sza1 villanyfejlesztő telepek nagy 
bad lámpával. Ekkorra beért1 kerekei, mint a szárnyaszegett
a szuper is. Kérdi a fire-bószt.' madarak, képtelenek volnának 
hogy — Mi van? — ö mondja,1 hivatásukat betölteni. A csata 
hogy 100 percent, de utána te- ' hajó ott maradna, ahol a sze- 
semmi' pénzért. Mert olyan ne kifogyott. A kereskedelmi 
napom ebben a bányában, ha'hajók önmagukat sem bírnák 
ugyan még kisegít az Isten! vonogatni. Olyan siralmas vol- 
Ekkor lement az emberekért, j na minden s mindenki, mint 
elolttatta mindnek a lámpáját most a bányászok. Minden ipar
és úgy vezette ki őket. I ág beszüntetné üzemét, min ■

HA ÖN BETEG, FORDULJON MINDIG BIZALOMMAL HOZZÁNK, Ml LELKI- 
ISMERETES FELVILÁGOSÍTÁSSAL SZOLGÁLUNK ÖNNEK!

Az útlevél kérvényezése: A Az útlevél dija: A kérvénye 
törvény szerint megkívánják, zési dij egy dollár. Ezenfelül 
hogy a külföldre utazó ameri-|nz útlevél kiadásakor még ki­
kai születésű, vagy honosított lene dollárt kell lefizetnie, 
polgár írásban nyújtsa be kér-1 Nem kell fizetni útlevél dijat 
vényét, amit esküvel kell meg-' szövetségi hivatalnokoknak, 
erősíteni. A kérvényt tehát tengerészeknek, katonák özve- 
cgy felhatalmazott bírósági hí gyei, gyermekei, vagy szülei- 
vatalnok előtt személyesen nek, valamint testvéreinek. A

HA
ÖN RHEUMABAN
szenved, ne menjen sehová, mert mi olyan elsőrangú orvossággal szolgálhatunk, ami 

megszünteti az Ön kínzó fájdalmait.
Postán is szállítunk gyógyszereket az ország minden részébe. Forduljanak a magyar 

bányászok bizalommal az egyetlen MAGYAR PATIKÁHOZ W. Virginában

Keressenek fel a magyar bá­

nyászok, ha Loganba jönnek

VÖRÖS KERESZT
FÖGYÚGYSZERTÁR

RED CROSS DRUG CO.
BOX 1587

LOGAN, W. VIRGINIA

The Citizens Bank 
of War

Ml mindig kÓMséggel ál­
lak minden dolgában as 
ön szolgálatára.
Pénzt küldünk a világ 
minden részébe mérsékelt 
dijak mellett.
Betétjére 8% kamatét fi- 
zttünk.
Magyar ügyfeleinket biz­
tosítjuk pontoz Hszolgálá 
sónkról.

THE NATIONAL BANK 

OF COMMERCE
WILLIAMSON, W. VA.

Alaptőke 
Tartalék 
és nyereség 
összes 
alapok

$100,00.00

$240,000.00

$1,950,000.00

Hatalmas, erős nemzeti 
bank. A szénvidék egyik 

legerősebb bankja.

■

Helyezze el nálunk betét­
jét.. Pénze teljes bizton­

ságban lesz.

■ Mi a magyar bányászokat 
I mindig figyelmesen szol

A szuper maga mondta, ] den munkás elveszítené mun- 
hogy ez volt a legjobb fire- héját.
tósza... Kimentette embereit, Egyedül a petroleum király 
ö is megmenekült, de azt mond lenne boldog, mert megszáz-

■
gáljuk ki.

PÉNZT KÜLDÜNK 

a világ minden részébe.

liiiiiiiiliiiiiiiiiiiliiliiiliiiui^

BECKLEY JEWELRY COMPANY
BECKLEY, W. VA. BECKLEY, W. VA

= A VÁROS LEGÖREGEBB ÉKSZERÜZLETE
= Óriási választékban találhat nálunk ék-
£ szereket, jegygyűrűket Minden al-
E kaiomra kaphat nálunk ajándék tárgya-
= kát egyszerűbb és díszesebb kivitelben.
= Javításokat jutányos áron pontosan eszközlünk.
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kell benyújtani, amely bíróság 
lehet szövetségi, vagy állami 
és amelynek ügykörébe tarto­
zik az idegenek honosítása is. 
Kitöltésre szolgáló formulát 
díjtalanul küld a Department 
of State.

A kérvény a szükséges infor 
mációkat és kérdéseket tartal­
mazza, valamint fel kell, hogy 
tüntesse azon országok nevét, 
ahová az illető utazni szándé­
kozik és az utazás célját az 
érintendő országok külön-kü- 
lön megjelölésével. A jelentke­
ző egy fényképe is mellékelen­
dő. Ha az utazót családja is 
kiséri, úgy vagy mindegyikről 
tgy-egy fénykép, vagy egy kö 
zös kép melléklendő. A folya­
modvány mellé csatolandó egy 
megfelelő tanú affidavitje is, 
akinek természetesen polgár­
joggal kell bírnia.

Ha a kérvényért egy hono­
sított polgár folyamodik, fel 
kell tüntetnie megérkezése ide 
jét, itt tartózkodása időtarta­
mát és a biróság nevét, aho! 
polgárjogát elnyerte.

Itt született egyének szülele­
si bizonyítvánnyal, vagy ke­
resztlevéllel igazolják polgár­
jogukat, viszont a honosított 
polgár polgárlevelével, vagy 
annak megfelelő másolatával.

WILLIAMSON, W. VA. LOGAN, W. VA.

LE ROY DAIRY PRODÜGTS CD.
TEJ, VAJ, ÍRÓ, CREAM ÉS MINDEN 

( TEJTERMÉK TISZTÁN KEZELVE!

LOGAN, W. VA. WILLIAMSON, W. VA.

'HA ön kellemes ízű. egészséges hűsíti italt akar 
inni, követelje mindenütt a

CHERO COLA

CHERRY BLOSSOM

ORANGE vagy PEACHES
hűsítőket

BLATZ ÉS WIDEMAN SÖRÖK KIVÁLÓ ÍZŰEK:

SANITARY BOTTLING CO.
WILLIAMSON. W. VA.

nem menne szorozódna a vagyona és nem 
iire bósznak kellene magát Henry Ford 

Mert olyan ulött szégyenlenie...
felelősség senkin nincs, mint a Igaz, hogy ha ezt mind meg 
fíre bószon. |karnak valósítani a bányá-

Valamennyi ember dolgozik rzok, akkor világ-bányász-

ja, hogy többet 
nagy bányába 
s emmi pénzért.

k Magyar Rún-ész'.Apot 
bányászok Írják, bányászekrál.

a bányában, mindannyinak az sztrájkot kéne elrendelni. És 
élete a fire bósz kezében van. azt végigharcolni... és meg-

Én olyan bányatörvényt sze nyerni! Akkor lenne a bá- 
retnék ez országban, mely lehe nyásznak becsülete, de igy?!

így csak az az indítványom, 
hogy a bányászok indítsanak 
mozgalmat, hogy mindén ál- 
iam, amelyben szenet termel­
nek. törvényhozásilag mondja

Tövé tenné, hogy a fire bósz 
egyáltalán ne függjön sem a 
szupertől, sem a bányabósz- 
tól. A fire bósznak állami al­
kalmazottnak kellene lenni.

És egy-egy bányában annyi ki, hogy a fire bószok alkal- 
ííre bőszt alkalmaznának, a'mazása és ellenőrzése nem az 
mennyit a bányafelügyelöség, egyes társaságok jogkörébe, 
vagy állami inspektor jónak hanem az egyes államok jog­
lát. | körébe tartozik.

És a díjazást is az állam 
vállalja magára. Természetes, 
abból az összegből, amit az ál­
lam a társaságoktól behajt er­
re az alapra.

A fire bószoknák akkor nem 
kellene tartaniok, hogy mun­
kájukat vesztik, ha a raport- 
könj'vbe 0. K. helyett azt Ír­
ják, hogy a main entri 10-ik 
bat minden plézében 50 vagy 
100 százalék a gáz!

Novak Lajos, 
Elizabeth, Fa­

: HELYEZZE EL
X MEGTAKARÍTOTT PÉNZÉT BANKUNKBAN
“ Nálunk nemcsak akkor talál barátságos kiszolgálásra, 
w amikor betétjét helyezi el, hanem akkor is, ha ügyes- 
£ bajos dolgában tanácsra van szüksége.
w PÉNZT UTALUNK át az óhazába, gyorsan, pontosan 
w HAZAI ÜGYEKET óhazai ügyvédünk lelkiismerete- 
„ sen és olcsón intéz el.
®» BETÉTJÉRE 3% KAMATOT fizetünk, amit minden 
» félévben írunk be betétkönyvébe.
** Ne hizlalja azokat, akik percentekben
W mérik a hazafiságot és ellenségei a be­

vándoroltaknak, de támogassa saját baj- 
'7 társait, akik a bank tulajdonosai, azzal.
M hogy megtakarított pénzét a magyar bá-
w : nyászok bankjában helyezi el. :—:

: r HIMLER ÁLLAMI BANK
* HIMLERVILLE, KENTUCKY

* HIMLER MÁRTON . ORDéDY SÁNDOR
* Elsők. Pénutársok
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DR. GEO. KEYSER
FOGORVOS 

Williamson, W. Va. 
Williamson State Bank fölött 

az emeleten. 
Mindenféle fogmnnkát ké­
szítek, kitűnő kivitelben, 

jutányos áron.
Magyar bányászok figyelmes 

kiszolgálásban részesülnek.

UJ BÁNYÁT NYITNAK 
WYOMINGBAN.

The Sheridan-Wyoming Co.
nemsokára ey uj bányát nyit 
meg. Az uj bányában a szén 
57 láb magas. Ilyen magas 
szén sehol sincsen máshol.

kilenc dollárt a kérvényhez 
csatolva, akár papírpénzben, 
akár money orderben kell be­
küldeni.

Az utl jvél érvénye, határ­
ideje: Rendesen az útlevél két 
évig érvényben marad, ha csak 
nem szabnak meg külön rövi- 
cicbb időt. De ha rövidebb 
ideig van is érvényben, meg- 
iiosszabbitható a Department 
of State utján. Ugyanígy más 
személyekre is ki lehet terjesz­
teni az útlevelet, amiért nem 
jár külön díjazás.

Kikre terjeszthető ki az út­
levél: Az amerikai útlevélbe 
csak — magától érthetőleg — 
amerikai polgárok vonhatók. 
A férj vagy az apa részére ki­
utalt útlevélbe bele lehet von­
ni a feleséget, vagy fiatal körű 
gyerniekeket is.

Elvesztett útlevél: Az útle­
vél még ha lejárt is, egy fon­
tos okmánynak tekinthető. Ha 
az útlevél elveszett, vagy tönk 
rement. jelentkezni kell a De­
partment of State, Passport 
Division, vagy a legközelebbi 
amerikai konzulnál.

Viza: Ajánlatos a vizákat 
már elutazás előtt megszerez­
ni a különböző konzuloktól, va 
1 amint ajánljuk, hogy a pol­
gár külföldre érkezésekor je­
lentkezzen az amerikai konzul 
előtt.

KÉRELEM

A Magyar Bányászlap olva- 
ihoz

Szépén kérjük a Magyar Bá­
nyászlap olvasóit, hogy a la- 

I púnkban hirdető cégeket, ban- 
Ikokat, fogorvosokat és minden­
fajta üzleteket támogatni szí­
veskedjenek-
A Magyar Bányászlap olvasó- 
sói tudják, hogy milyen nehéz 
lapunknak a bánjaink terror 
Ja következtében hirdetéseket
szerezni. Megérdemlik hát n- 
zok a eégek a magyar bányá­
szok támogatását, akik lapunk­
ban hirdetnek.

UTAKBAN UJ TIPLIK.T 
ÉPÍTENEK.

The Utah Coal Co. Castle­
gate No. 1. és No. 2. bányái­
hoz uj tipliket épít. Az uj tip 
ükkel a bányák napi termelé­
sét 4—5000 tonnára emelik.

És kérjük n mngyar bányá­
szokat kérjék azokat az üzlet­
embereket, bankokat, akikkel 
összeköttetésben vannak, hogy
hirdessenek a Magyar Bányász 
lapban.

És vásárlásaiknál hivatkoz­
zanak mindig lapunkra.

MAGYAR BÁNYÁSZLAP

■ ■.’■ a .■■■ ■ ■.-■immimmubm.*.'®*

ImegjELENT
KI TUD MA ARRÓL, 
hogy az első amerikai ma 
gyár 3J3 évvel ezelőtt lé 
pelt amerikai földre? Az

! a legérdekesebb, legtanulságosabb 
magyar könyv

amerikai magyarság tör­
ténete már 343 éves. En­
nek a 343 évnek szonzá-

AZ AMERIKAI 
MAGYARSÁG

dós eseményekben. gat-
dug' történőiét állította 
össze én Irta meg a Hza- 
badság megbízásából Kon 
de Géza. Ez a maradandó 
becBil történelmi munka 
uj. eddig soha meg nem 
Irt eredeti eseményokot g

TÖRTÉNETE
é« azok szereplőit viszi 
az amerikai mngyuwlg ■ 
elé. Kende Géza történél j
ml kutatása minden rísz-
leire pontosan kiterjed ?

Irta: KENDE GÉZA
és nemcsak a Washing- ■ 
ton koréban szereplő ma £ 
gynrokról. Kossuth Lajos g

Két kötet és az emigráció koráról. ■ 
valamint n polgárháború g

Két dollár bon részeveit magyar hő- - 
Bőkről számol be drámai ■

KAPHATÓ
lendületű elbeszélés for- ■ 
májában, de megírja * a 
mai amerikai magyarság .
küzdelmes életéi és mln- 1

lapunk kiadóhivatalában 
HIMLERVILLE. KENTUCKY

és a szerzőnél, kinek elme:

den megörükltésro váré g 
eseményéi etisi a mai 1 
napig. Hézagot póUó. ne- 1 
vezeles könyv az amorf- |
kai magyarság történne. 1

GÉZA KENDE amelyol minden 
raaejMrnak

EL KELL OLVAUMAL 1

/
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Óhazai mesék

A lányok elszörnyedtek, méltatlankod 

tak:
- A szentpofáju!
— Azért nem kellett hát neki udvarló, 

mert már megjárta!
— És még ide mert özenitelenkedni

... , .
__ Ne ítéljetek, hogy ne ítéltessetek,— 

hallatszott a LÍlágUlan ember intő szava.
Ugyanazon az emeleten bába is lakott. 

Jutka is megrökönyödve nézte Pannit, de 
ugj látszik, nemcsak a szája volt nagyobb, 
mini, a többié, hanem embersége is, mert 
elment a bábáért. A komoly angol asszony 
ság azonnal követte. Jöttére a lányok mind 
kihúzódtak a konyhába, csak Szemettne 

.... .... Pár pillanatmaradt vele Panni mellett.

ta

múlva már ki is jöttek.
— Nem olyan baja van neki — mond-
Szemetiné a tudósasszony távozás* 

után. — Ha reggelig jobban nem lesz, dok-
tort nívók. Mert pénze van neki... ez

Fanni fonósága éjfél után alászállt. 
Jutka kétszer is felkelt, hogy homlokát 
megtapogassa^ Sőt reggel, bár borzasztóan 
fájt * feje, mégis elment a gyárba. Ak­
Kor szédültén, észre se vette, hogy társ­
női görbe szemmel néznek rá. Később per­
sze nem kerülte ki figyelmét, hogy úgy el- 

< Húzódnak mellőle, mintha rühes lenne. 
Sejtette, hogy miért s még halkabb szavú, 
meg szomorúbb lett. Jutka — az egyetlen, 
aki nem változott meg iránta, meg is mond 
ta neki négyszemközt:

— Ne csudálkozz a jányokon... ami­
kor félrebeszéltél, Szemetiné kikotyogta, a 
niit tudott.

— Mondd meg a lányoknak, hogy ne 
haragudjanak rám, elmegyek, mihelyst 
helyet találok. Igazuk van... nem illek 
közzéték.

— Hát én se hittem vóna felőled — 
vallotta be Jutka. — Szólhattál volna leg­
alább nekem. De ha mán igy vagyunk, én 
akkor se nézlek le... nem én!

— Áldjon meg az Isten, Jutka!
— Beszéld el legalább, ki vót a sze­

retőd? Mér nem vesz el? Vagy tán felesé­
ge van a komisznak?

— Nem komisz... nincs is felesége.
Panni, bármily nehezére esett is, újra 

elmondta bukásé történetét s olyan szép­
nek, jónak, okosnak festette Emil grófot, 
hogy Jutka is beleszeretett.

— Most mán értem... nagy sor —

mondta komolyan. — Azér ne busuj j... 
hallod ?e Majd én szeretném keresztvízre 
tartani a kis grófot. Bizony festék, meg 
selyem strimpfli helyett inkább szép ke­
resztelő paplant veszek neki... jó lesz?

A két leány összecsókolódzott. Ki­
mondhatatlanul jól esett Panninak, hogy 
még egy szív várta szeretettel az ö gyer­
két.

SZOBAFOGSÁG UTÁN HADIFOGSÁG

Emil grófot átsegítette a válságon, 
felrázta közönyéből, hogy tudta Panni cí­
mét. Most már élni akart, nagyon akart, 
hogy jővátehesse hibáját. Ám ha fiatal 
volt is, szülei pedig elég gazdagok, hogy 
megszerezhessék számára mindazt a köny- 
nyebbséget, melyet a tudomány nyújtha­
tott, csak nagyon lassan épült fel súlyos 
sebesüléséből.

A szanatóriumból csak hat hét múlva 
szállíthatták vissza a palotába. Segítség 
nélkül felülni ágyában még akkor se tu­
dott. Többnyire lehunyt szemekkel hevert 
s folyton azon törte a fejét, mint írhatna 
sajátkezüleg Panninak. Hogy tőle, magá­
tól tudja meg: semmi, de semmi része se 
volt a véle elkövetett embertelenségben.

Vigaszt, reményt akart küldeni neki 
száműzetésébe. Hiszen tudta jól, kívánsá­
gára megírta volna anyja is helyette ezt 
a levelet — mégis magába zárta óhajtását. 
Nem bízott senkiben, attól félt, hogy ha 
meg is Írja, de el nem küldi levelét. Hi­
szen úgy szokás az: a betegnek megígér­
nek mindent, de az egészségestől megta­
gadhatják az ígéret beváltását. Hát csak 
várt, míg megerősödik, hogy maga Írhas­
son.

Julius elején azt javasolta Szakállas 
tanár, hogy vigyék el Tátrafüredre. Még 
akkor a mienk volt ez a gyönyörű hely! 
A grófnők Svájcba szerettek volna vele 
utazni, de Szakállas tanár nem egyezett 
bele, a túl hosszú ut megárthatott vol­
na neki. Tehát a Tátrába ment anyjával, 
nagyanyjával, megfelelő számú cselédség­
gel. Mert nem szállodában laktak, hanem 
egy villát béreltek ki. Abban szigorúan 
elzárkózva éltek.

A két grófnő nem érintkezett senki­
vel, csak lesték kedvencük minden óhaját. 
Bizony, megsáppadtak mindketten, / mire 
Emil gróf patyolatfehér arca színesedni 
kezdett a hegyi levegőtől. Most már gyak­
rabban sétált cigarettázva a pompás fe­
nyőfák alatt. A fürdőorvos gyakran meg-

EGY JÖ BOROTVÁRA
mtndnn embernek artksége van. Bök 
pénnt tud ön megtakarítani, ha egye­
dül borotválkoilk. Ehhes csak egy Jó 

beretva sikkségee.

Ml TELJESEN INGYEN 
ADUNK ÖNNEK EGY 
NAGYSZERŰ BOROTVÁT

EGY UJ ELŐFIZETŐT,
MAGYAR BÁNYÁSZLAP

MIMLKRVILLE, KI.

látogatta.
— Unatkozom, — jelentette ki egy 

napon Emil gróf. — Szeretnék idegeneket 
látni... cigányzenét hallgatni...

— Felizgatna! — ijedezett nagyanyja.
— Egész bátran hallgathatja- a zenét, 

— mosolygott az orvos. — Ez a kívánság 
a legjobb jel.

— Én még látogatókat se mertem hoz 
zá engedni — szólt az anyja. — Pedig 
unokatestvérei, az Abádi grófnők nagyon 
szerették volna látni... itt laknak a Lom- 
nicz szállóbán.

— Tudom. Feltűnően élénk, kedves 
hölgyek. Hát csak tessék őket fogadni. Be­
szélgetés. muzsika már nem tilos. Nemso­
kára táncolhat is a gróf ur.

A grófnők ragyogó szemmel néztek 
egymásra. Ök is nélkülözték már a társa­
ságot. Ment rögtön izenet az Abádi gróf­
nőknek. Nem telt bele egy óra, jöttek, le- 

barnuiva, kipirulva, jókedvűen. Becézget- 
ték Emil grófot. Nagyon jól tudták, mit 
cselekedett, de úgy tettek, mintha nem is 
sejtenék.

— Szégyeld magadat — mondta az 
idősebbik. — Egy kis csucshuruttal ennyi 
ideig kényeskedni!

A csendes villa évődéssel, kacagással 
telt meg. A fiatal contessek kifigurázták 
összes füredi ismerőseiket.

— Mit gondol, tanti... csakugyan há­
ború lesz? — fordult hirtelen az ifjabb 
nagy nénj éhez.

— Háború.... hogy jut ilyesmi eszed­
be? Isten őrizz’

— Van itt egy kedves, fess öreg ez­
redes, báró Csopaky, az mondta, ma reg­
gelinél, hogy komoly híreket kapott. El­
utazik. Mert minden percben bekövetkez- 
hetik a mozgósítás.

— Csak nem?

A nagyanya intett, hogy Emil gróf 
előtt ne beszéljenek. Késő volt, öt nagyon 
érdekelte, amit hallott.

— Emilt úgyse viszik el — untaug- 
lich! — nevetett a kontesz.

— Majd elválik, mikor ott tartunk! 
— vetette oda hevesen a lábbadozó.

Az öreg grófnő keresztéit vetett ma- ■ 
gára.

■— Ments meg bennünket Uram Iste­
nem mindenféle veszedelemtől. Ti pedig, 
gyerekek, ne fessétek az ördögöt a falra. 
Rebesgették már két év előtt is, hogy há­
ború lesz... mégse lett, mert jóságos 
öreg királyunk nem. akarta. Reméljük, 
hogy most se akarja s elsimul minden.

— Reméljük — hagyták rá mindany-
nyian s a beszéd másra fordult. rendelkezett a grófné. — Én fennmaradok

Este... oly hosszú idő után először! Franciska, szóljon az inasnak, csomagolni 
— a grófnők díszbe öltöztek s Emil gróf fogunk.
is felcserélte kényelmes otthoni öltözékét _ Reggel is ráérnénk — vélte az öreg 
a vakítóan fehér ingmellel s fekete ruha- grófné.
val. Mentek zenét hallgatni. A Lomnicban 
sok mágnáscsalád üdült akkor, a legtöb- 

,15en rokonai, mindannyian baráti viszony­
ban állottak a grófi családdal s nagy 
örömmel vették körül őket. Emil grófot 
valósággal ünnepelték, amiért sikerült képzelni a háborút.
visszafordulnia a halál sötét tornácából. 
Élvezték a zenét.

De a csinos prímás hiába húzott vér­
pezsdítő dalokat, hiába billegett, mosoly­
gott mintegy megmámorosodva saját já­
tékától, díszes hallgatóságának hangulata 
nyomott maradt.

Selyemruhás, igazgyöngyös szép nők 

sóhajtottak. Elegáns civilrubába öltözött 
katonatisztek kihúzták magukat, gondta­
lanoknak szerettek volna látszani, de sa­
ját szemük meghazudtolta őket. Mindenki 
érzéseiben, gondolataiban ott bujkált az a 
szó: háború s hiába akarták elűzni, mint 
a vérszivó szúnyog, mindig visszatért. A 
beszélgetés erőltetetten folyt

Emil gróf néhány pillanatra távozott. 
Régen megírt levele ott lapult zsebében, 
végre bedobhatta sajátkezüleg a szálló 
postaládájába. A fényesen kivilágított ter- 
iasznak háttal állt, a sötét hegyekkel szem 
ben s elszorult szívvel gondolt kis szerető­
jére, akivel olyan gonoszul elbántak. Ta­
lán ez a levél is hiába megy már... hiszen 
azóta bánatában megtörhetett szive...

Emil gróf voltaképpen még mindig 
nagyon el volt keseredve, csak nem mu­
tatta. Kellett is neki a muzsika! De any­
ja, nagyanyja az aggódás és virrasztás ke­
serű óráiért megérdemelték, hogy vidám­
nak tetesse magát.

Éjfél körül járt az idő, midőn vissza­
tértek villájukba. A komorna, mihelyst 
beléptek, azonnal sürgönyt kézbesített a 
grófnénak, aki izgatottan tépte fel.

“Jertek mielőbL haza. Elrendelték a 
mozgósítást.”

A sürgöny a gróftól jött s egy jaj­
szótól kísérve hullott az asztalra. A menny 
kő lecsapott.

— Ne aggódj Emil, te még gyönge 
vagy, téged nem hívhatnak be! — volt a 
nagyanya első szava.

— De kérem, nagymama! Ne tartson 
gyávának. Ha menni kell, én is ott leszek, 
ahol minden magyar ember.

— Mama feküdjék le s te is Emil —

— Nem. Minél tovább késünk, annál 
kellemetlenebb lesz az utazás.

Az inas s a komorna már készítették 
gyorsan, némán a bőröndöket. Emil gróf 
ieheveredett, de nem aludt. Próbálta el- 

— Golyók fognak repkedni s akit elta­
lálnak, gyötrődni fog kórágyon, mint én. 
Csakhogy a csaták sebesültjeinek "hős" 
lesz a nevük. Kár volt eszerint nekem 
ügyetlenkedni. Lehet, hogy az ellenség 
jobban eltalált volna, — gondolta.

(Folytatása következik)

NÉZZE MEG H OLDSMOBILE SIX
KOCSIKAT.

NÉZZE MEG KIÁLLÍTÁSUNKAT, MIELŐTT KOCSIT VENNE

TAYLOR AUTO SALES
OLDSMOBILE — — AUBURN —

— A ml haiznilt kociijlink mindig Jók
PAIGE

POST OFFICE BLDG. WILLIAMSON. W. VA

SZ1NIELOADASOKRA
TÁNCMULATSÁGOKKÁ, KÁLÓKKÁ

MEGHÍVÓKAT
PUKATOCAT. BELÉPŐJEGYEKET

ÉS LUNCH-TICKETEKET

LEVÉLPAPÍROKAT, EGYLETI

ALAPSZABÁLYOKAT és
BÁRMILYEN MAS NYGMTAT-

vaktokat szer kivitel­
ben Es PONTOSAN SZÁLLÍT

A Magyar Bányászlap Nyomdája 
■umu narnrcxY

HAT ÉVI FEGYHÁZRA 
ÍTÉLTEK EGY DOROG- .

HÁZI ASSZONYT.

nád, hogy semmi bajom se le-, Kötsky János váratlanul ha-1 lakóépület, ennél 
gyen. Hiszen az előbbi uramat zatért és rajtakapta öccsét a és nafta égett le.gyen. Hiszen az előbbi uramat Latért és rajtakapta öccsét a 
is így tettem el és kijártam feleségével. A gyilkos tetténekis így tettem el és kijártam

A hevesmegyei Dorogháza 
községbe n meghalt Bakos Ká­
roly gazda 7 esztendős kisfia: 
Bakos Imre. A faluban azt sut 
togták, hogy a gyermeket mos 
tihaanyja, Bakos Károlyné, 
született Kovács Erzsébet ver­
te agyon. A csendőrség meg- 
inditotta a nyomozást, elren­
delte az exhumálást és a bon- 
eolóorvosok megállapították, 
hogy a szegény kisgyermek 
halálát koponyaroncsolás okoz 
ta. A mostohaanyát erre letar­
tóztatták.

A bűnügyet az egri büntetö- 
törvenyszék Prettenhoffer ta­
nácsa tárgyalta. Bakos Ká­
rolynő a nyomozás során beis­
merte, hogy ugyanaznap dél­
előtt, amelynek délutánján a 
kisfiú meghalt, karóval és 
ököllel fejbeverte, de a fötár- 
gyaláson ezt a vallomását visz-

Egerben, hogy egy hajam szá­
la sem görbült meg!

A bíróság Bakos Károlynét 
halált okozó súlyos testi sér­
tésért hat évi fegyházbüntetés­
re ítélte. Az ügyész súlyosbí­
tásért, a vádlott és védője eny­
hítésért felebbezett.

A főtárgyaláson felmerült 
adatok alapján Bakos Károly- 
né első férjének halála ügyé­
ben is nyomozást indít a ha­
tóság és ugyancsak eljárást 
tesznek folyamatba a dorog- 
házi halottkém ellen is, aki a 
halott gyermekről azt jelentet 
te, hogy tüdőgyulladásban halt 
meg.

elkövetése után önmagát is el 
akarta emészteni, de a falu­
beliek megakadályozták öngyil 
kosságának elkövetésében. A 
csendőrök nyomozásának során 
az a gyanú merült fel, hogy a 
gyilkos a feleségével előre meg 
beszélte a pásztorórát, hogy 
ennek ürügyével tehesse el láb 
alól fivérét. Kötsky Jánost be­
kísérték a kaposvári törvény­
szék fogházába.

(Magyarország)

szavonta.

is több csűr
és pajta égett le. Az állatállo-l 
Hiányban nem esett kár. Az 
oltási munkálatok közben a tűz

TÜZVÉSZ PUSZTÍTOTTA EL 
GÖNCRUSZKA KÖZSÉG 
TIZENÖT LAKÓHÁZÁT.

(Az Est)

BALTÁVAL AGYONVERTE 
AZ ÖCCSÉT, MERT RAJTA­
KAPTA A FELESÉGÉVEL.

áldozat apai
nagyanyja, aki a per egyik ko­
ronatanúja, azt vallotta, hogy 
a mostoha gyufamérget, élesz­
tőt, marószódát etetett a gye­
rekkel, aki ezt neki többször el 
panaszolta. Bakos Károly, az 
édesapa tett ezután vallomást 
és elmondta, hogy a felesége 
az exhumálást megelőző éj­
szaka a következő szavakkal 
fordult hozzá: '

— Nem vagy ember, Károly, 
mert ha ember volnál, kijár-

Lábod község leggazdagabb 
gazdái voltak Kötsky József 
áj Kötsky János. A két testvér 
közösen művelte a szüleitől 
örökölt birtokát, de az utóbbi 
időben napirenden voltak kö­
zöttük a civódások, különösen 
mióta megnősültek. Nem várt. 
Ixírzalmas, véres körülmények 
közöt 1f ért véget a testvérharc. 
A két f(vér ismét összeveszett 
és ennek során Kötsky János 
fejszét ragadott és ezzel ösz- 
szevagdalta öccsét. A veszeke-

Az abauj megyei Göncruszka 
községben kigyulladt Molnár 
Imre kisgazda háza. A ház ne­
gyedórán belül földig égett. A 
tűzoltók kivonultak ugyan, de 
nem tudták megakadályozni a 
tűz tovaterjedését, mert a ha-

oltók közül többen kisebb-na- 
gyobb sérüléseket szenvedtek. 
Délután öt órára sikerült csak 
a tüzet lokalizálni. A kár pon 
tor nagyságát még nem tudták 
megállapítani, de az bizonyos, 
hogy a milliárd koronán jóval 
felül van. A tűz lokalizálása 
után megjelentek az érdekelt 
biztosító társaságok megbízot­
tai, akik végigjárták a leégett 
házak portáit, azonban még a 
tűz keletkezésének okát sem 
tudták pontosan megállapíta­
ni. A feltevések szerint a ké­
ményből kipattanó szikra, okoz 
háttá a tűzet.

(Pesti Napló)

ELHAGYTA A VŐLEGÉNYE 
— KÚTBA UGROTT

talmas szélviharban a zsarát-

Gönye Juliánná 22 éves fa 
rádi leány elkeseredésében, a
miért vőlegénye cserbenhagy-i.iuiiua uzeiviziaruaii a bwiw .inéii vőlegényé

nokok átrepültek a szomszédos] fa, a kútba ugrott, ahonnan 
házakra is. úgy, hogy egy órán nau csak holttestét tudták ki
belül már négy ház égett po­
rig. Mivel a szél folyton erős- 
hödött és már fél utca láng­
ban állt, a göncruszkai elöljá­
róság a szomszédos községek­
től kért segítséget. Göncről, 
Göncujfaluból és Vilmányból 
megérkeztek a tűzoltók, de te 
hetetlenül kellett nézniök a 
tűz terjedését egészen délután

(Pesli Napló)

d^re az adott okot, hogy*négy óráig, ameddig tizenöt

bányásslaphes, vagy a bányán- 
bankhoi lóriul. Miért nem for 
dúl exekre a helyekre olyaakor 
is, mikor alaei baja, csak as 
előflietéit kellene bekflldenia. 
rágj a baakbetétjét elhelyeial.’

THE PEOPLES BANK 
OF APPALACHIA

Helyezte el nílnnk betétje. 
EROS ES BIZTOS BANK.

TAKARÉKBETE- £0/ tót*
*r /Q fizetünk

Figyelmeién szolgáljuk ki. 
Pixeléikor

The Fir»t National Bank 
WELCH, W. VA.

Alaptőke ..

Tartalék .140,806.80

Fel nem osztott

nyereség .... 23,909.88

Bankunk egyike a legna­
gyobb és legerősebb bankok-

Magyar ügyfeleinket pon­
tos és előzékeny kiszolgá­
lásban részesítjük.

Pénzt kiHiak a 

mindéi részébe.



Carrigan

Kiáll 
Emoric

Emödy

Strack ’ out by Anderson 
Dawson 3.

KIS HIRDETÉSEK
KENTUCKY

FÉRFI SZALMAKALAPOK

Debrecz-nt

AB, R.| H.

FÜGGÖNY KELMÉKBŐL
mentő. California.

DIVATOS FÉRFI CIPŐKBŐL Vaskó János.' AllisonHivatalos lapj
A főtisztikor:

FELHÍVÁS A BÁNYÁSZOKHOZ!

Schuster. H. Clay
SmlthfleUFöellenör Bertalan.

HIMLER COAL COMPANY
vidéke.léseit Garyban. a Hallban

Áruüzlete
Tóth Sándor. Vlncze János, Tóth La

HIMLERVILLE, KY.HIMLERVILLE, KY. András.
Póttag

Pool Music
Himler Coal

Impiros: J.
Scorer: J.

g omlással.
ELSŐ TUG RIVERI MAGYAR

jós. Beteglátogatö: Bacsó 
Zászlóvivők: magyar Vlnter 
amorikal Bodnár Mihály.

_ ....... Murray VÍV 
Tóth István. Rayland. O.

MICHIGAN

unta a bánya emberölő, mérges leve­
gőjét és vissza kiván térni az ősi 
foglalkozásához, az ekéhez, úgy ve

5; AKEROS FARM felszereléssel és 
állatállománnyal sürgősen Igen ol­
csón eladó. Bővebb felvilágosítást ad

Elnök Horváth János, alolnők Agya cos János, titkár Buzirtk József. Box 
91. Filbert. W. Va.. minden egyleti le- 
.-I hozzá küldendő, jegyié Kováéi 

Pál. Pénzámok Soltész József. Ellen

NEW JERSEY:'
Nagy József Franklin, N. J.

ILLINOIS
Fürjes Ágoston. Orient, IH.
MlkWNk Pál, Aurora. III.

Kőműves János. Columbus Ohio

INDIANA
Bodnár Péter. Clinton. Ind.

KÉPVISELŐINK:
$ Hirdetési

VIRGINIA

Pool Music 
Wilson 
Culdwi'tl 
Mire 
Wheeler

SUIK 01,BAL MAGYAR BÁMYÁSZLAF 1W7 M.

As elmúlt héten 2 napot dől 
goztak a Himler Coal Co. bá- 
nyájábiin. 4'napon át a tipli 
javítása miatt szünetelt a 
munka.

Vasárnap délután játszotta 
a Hírnlervillei Baseball csapat 
első gamejét ebben az évben 
óriási közönség előtt Hunting­
ton, W. Va. 1926 évi City 
Champion csapatával, a Pool 
All Starssal.

A game a hírnlervillei csa­
pat javára végződött 6:3 arány 
ban. A játék a következő fel­
állításban folyt le:

Himler 
Briggs. IB 
Ball 28. 
Hutchins 
Anderson

2 base hits: G. Majorosak. Emödy, 
Farkán, Hutclilns, Dory. Adkins.

3 bane hits: Anderson.

Május 29-én, vasárnap 
Belfry, Ky. csapat fog Himler- 
villen játszani.

Szerdán este a moziban Ris­
ky Business cimü kacatató vig 
játék lesz műsoron Vera Rey- 
nolds-sal a főszerepben.

Szombaton este The Figh­
ting Heart cimü izgalmas drá­
ma kerül bemutatóra George 
O’Briennai és Billie Dove-val 
a főszerepekben.

Vasárnap este Altars 
Desire cimü nagyszerű színda­
rabot adják elő Mae Murray- 
val a főszerepben.

Pünkösd vasárnapján este a 
Baseball Club tart szinielö- 
adással egybekötött táncmulat 
ságot. A Club vezetősége a 
legjobb hírnlervillei műkedve­
lőket sorakoztatja fel a siker 
érdekében. Két hallatlanul mu 
latságos magyar bohózat, egy 
angol bohózat, remek énekszá­
mok, báncszamok lesznek mű­
soron.

sárnapján: Elnök: Bodná 
pénstárnok: Gonda pénstárnok: Gon
jegyző: Ronyecz--István.

HIMLERVILLEI MAGYAROK FIGYELMÉBE!
Értesítjük ezennel Himlerville magyarságát, hogy üzletünkbe meg­
érkeztek a szebbnéi-szebb, divatosabbnál divatosabb

minden nagyságban és azok rendkívül olcsón kerülnek eladásra. 
Ha Ön olcsó pénzért szép és jó szalmakalapot akar beszerezni, azt se­

hol olyan kevés pénzért nem szerezheti be, mint nálunk.

Azonkívül ismét egy nagy szállítmányt kaptunk gyönyör^

DIVATOS SZÍNTARTÓ YARDOS KELMÉKBŐL
Minden egyes darab jó mosó, színtartó és mégis olcsó áru. Jöjjön el es 

tekintse meg azokat, mig készletünk tart, mig szét nem kapkodják azokat

Egy nagy szállítmányt kaptunk rendkívül finom

Tizenöt féle kelméből választhat. Gyönyörű minták. Kitűnő minőségben 

és az áruk rendkívül olcsó.

is érkezett egy nagy szállítmány minden nagyságban, fekete és sárga 

színekben. Nagy választék úgy egész mint fél cipőkből.

TEKINTSE MEG RAKTÁRUNKAT, MIELŐTT 

BÁRHOL BESZEREZNÉ SZÜKSÉGLETEIT.

ZEMPLÉN MEGYE ERDŐ-HORVÁTI 
MAGYAR BÁNYÁSZOK 

FIGYELMÉBE!

Értesítem ezennelhogy levelet kaptam Gyory Kálmán 
lelkészünktől, melyben tudatja, hogy 
orgonái szeretnének templomunkba. 
A,, óhazalak. saját erejükből azonban 
azt nem tudják megvenni, azért 
minket kérnek, akik elszármaztunk 
nniiun; hogy segítsük okét.

Szépen kórom már most földijei-

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

inhéuégük szerint.Minden adományt a Magyar Ba-

Bontz Sándor, Imperial, Pa.
Köszönet uj előfizetőért.

Bot 116.

Szigeti Gáborné. Detroit Midi.
Harag Andrisné. Detroit, Mich. 
Terpitka György, Chicago. 111.
Medveczy Pál. Aszód, Cleveland. O.
Hajdú Pál József, Detroit, Midi. 
Fischer Ferencué ez. Magyar A 

u. Brecksvíllo, Ohio.

Nagy Illés, Pottsville, Pa.
Szilágyi Oyörgynó, sz. Bogdíl Er­

zsébet. Detroit, Midi. ,
Székály Mihály és neje, Stofanlcs 

Verona, Detroit, Mlch.

20 szóig egyszer! közlés 50c, liórom- 
szon közlés $1.25. busz szón felül 
minden további szó közlésenként 3c.

Ügynökök kercstetése. Eladó vág, 
bérbeadó

Gyűléseit unja' minden 'hő S-M
siti-napján. Titkár:
Lakatos János.

Sepsy István, 
t: pénstárnok.

kozlésenkén
Háromszori közlés soronként 35c. 

Egy sor 5 szóból álllhat. Legkisebb 
ilrdetés egyszeri közlése 1 dollár 
10 . ént. háromszori közlése 4 dollár

. Gajdo. 
utkár: Gajdos Bánlel. 
lakács György. Box 403.

KERESTETÉS

Gyűléseit tartja mindet, hó 2-tk va 
saraapján. Titkár: Páll József, Bői 
J32. Clymer.’Pa. pénztárnak: IxuuUlli

Ügynököt keresünk, akt kitűnő le-
molt Alabamában Mobile táján

számára. írjon és közölje az ön ed­
digi munkahelyeit ahonnan referen-

Mobile. Alabama.

kl 1923 szeptember hóban Jött West 
Virginiába Nagystöllösröl, Belgium­
ban találkoztunk. Schomberger So-

Gyűléseit tartja minden hó t-tk 
Aznapján. Elnök: Onlovlca Jáaoa 
igyxö: Lóval Miklós, pénstárnok:

Julius Bakos,

László.

ELADÓ
Callfornial szőlő és gyümölcsblrlok 
évente tisztán 6000 dollárt jövedol-

sárnapján. Elnök: Molnár András: 
'"kár és pénztárnok: Pápai Sándor 
1950 So. Washington Ave. Columba

és azonnal átvehető. Bővebb folvtlá-

E lap előfizetési ára 2 dollár.

DR. C. fi. MITCHELL

A McDowell National Bank 
átellenében a 2-ik emeleten

KORONÁK ÉS HÍDMUNKÁK 
X-RAY VIZSGÁLAT.

látogató Gáli” Péer.

ELADÓ Hlmlervillen. Ky. egy 
bás ház 2 let területen, külön építőit 
mosóházzal: ós kamarával. Házban 
villany, gáz. Összes melléképületek­
kel. Érdeklődők jelentkezzenek vagy 
írjanak John Ladányi. Himlerville, 
Kentucky.

Sütő János, Windbar,
EGYLET.

224. Gary. W. Va. Főtitkár «a föpónx 
tárnok: Kocsis Balázs, Box 544. FII 
bért, W. Va. az osztályok kimutatásai 
ég minden egyleti levél ho»á küldőn 
dó és « Egyletről felTiliirosttáBőrt hozzá forduljanak. Föalalnök Szilé 
eyl Mihály. Főjegyző Kovács

Jersey hires virágzó farmjai tárt ka 
rokkal várják.

50 holdas farm, uj tégla ház, 500 
tyuk. sok kis csirke, 1 tehén, 10 
sertés, sok gyümölcsfa, közel lakóid 
hoz. Ara 35000.00. Cash $3000.00.

9 holdas. 6 szobás bázzal és mellék 
épületekkel. 200 tyuk. 1 telién. 2 ló. 
szép gyümölcsös. Ara $5500.00. Cash 
$2500.00.

W. Vo. Bizottság: Tóth Lajo 
Szurcslk János.

A fötlnztlkar minden hónap atoltó

mindenféle mellépületekkel. 2 tehén, 
2 ló. 700 csirke, 2 anyadisznó, 15 kis 
malac, sok szőlő, főút melleit. Ara 
$7000X10.

9* holdas gyönyörű farma. Jó lakó 
húz. melléképületek és felszereléssel. 
6 telién, 4 ló, 200 baromil. Ara 
$10,000.00. Cash $4000.00.

175 .hold, 8 szobás ház. 12 tehén, 4 
ló. 15 sertés. 100 juh és mindenféle 
gépezet és felszerelés. Ara $13.500. 
Átvételhez $4000 szükséges.

A fentieken kívül több kisebb na 
gyobb eladó és bérbeadó farmjaink 
vannak. Komoly vevő azonnal Jelent 
kezzen átvételre készen

CSÍPŐ LAJOSNÁL.
417 STATE STREET

PERTH AMBOY, N. J.
(Jun 23)

Józsa József, ajtóőr Varga László.
Gyűléseit tartja minden hónap 13- 

lka utáni vasárnap délután 2 órakor a fllbertl Hallban.

Elnök: Szurcslk János: titkár és 
pőnztániok: Németh Ferenc, egyleti 
levelek hozzá küldendők (Box 224. 
Gary, W. Va.): jegyző: Kocsis Ba

Gyűléseit minden hó második vasár­
napján tartja a Gary Hallban.

NEW YORK 
Mihályi Zoltán. Glenfield. N.

COLORADO

ELADÓ FARM benn a városban
ut mentén. iskola, posta, 4jpó

Ügykezelő Va’lacb
LOUISIANA

Gyűléseit tartja minden hónap har- 
ladlk vasárnapján délután 1 órakor
pénztára ok bóránál

CONNECTICUT'.: 
sztalog Sándor, Brlddöpor 
Wordln Ave.

WYOMING

Egy borotvát feladtunk b. cí­
mére.

Sütő János, Windber, Pa. 
A 3 dollár 50 centet megkap­
tuk óh azt felállítása szerint 
számoltuk ci. Az uj előfizető­
nek a lapot megindítottuk.

Veréb József, Hooversville, 
Pa. A 16 dollárt megkaptuk és 
azt a nyomtatványszámla ki­
egyenlítésére fordítottuk.

Papp György, Dante, Pa. 
Köszönet az uj előfizetőért. A 
Bányász lánya cimü regényt, 
sarlós, nem tudjuk önnek el­
küldeni, mert teljesen elfo­
gyott. Egy borotvát feladtunk 
W címére.

Tóth János, Newhall, W. Va 
Murányi Jánosnak a lapot 
meginditottuk. A kerestetési 
hirdetés közléséért szívesked­
jék 1 dollár 50 centet bekül- 
deni.

felhívási

alant felsoroltak felkéreuiek, 
saját érdekükben vagy szemé 

i, vagy Irásbellleg jelentkezze 
i clevelandi in. klr. konzulátus

hivatalos helylHógöben, 1529 Union 
Trust Trust Building, Cleveland, O.

Mezey Katalin, Nagysáros. Detroit,

MAGYAR BÁNYÁSZOK 
FIGYELMÉBE!

Mindenfajta órák javítását ju­
tányos áron, a legpontosabban 

eszközöljük.
ÉKSZEREK

NAGY VÁLASZTÉKBAN 
OLCSÓ ÁRON.

A legolcsóbbtól a legfinomabbig 
Keressék fel üzletünket 

a magyarok.

SZAVATOSSÁGOT VÁLLALOK =
IIIIIIIIIIIHIIIIllllHIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIin

MAGYAR TESTVÉREIM l 
Huntingtonban vagytok, látó-

HOTELOMAT 
ES RESTAURANTOMAT

csűleltel szolgállak ki benneteket.
Becsületes kiszolgálás.

GUYAN VALLEY HOTEL
JOHN GLEZA, tulajdonos,

JÓL SIKERÜLT MULATSÁG.

Mleh. ’ ■ •j j
Sállal Zsófia. Aloódobs 

land. Ohio. • "

ROBERTSON BROS.
MATOAKA, W. VA.

a C. and O. Dlpóval szemben

ragy annak h^PMartózkodását

Ohio.
Za^apáti. Clevo-

Gregyina József. Alllace. Ohio. 
Záoral Béla. Cleveland. Ohlo._
Kozáry Sándor. Glueson. W. Va.

Bruceton Mills.
Hunuizta Pál és Margit, Cleve­

land. Ohio.
Vég Szabó Janos, Thorpe, W. Va.
Gardó Imre. Almosd, Dayton. O. 
Svartz Harry, Sátoraljaújhely, CIo-
Pál Anul. Tlszabecs. Jerome. Mlch
Molnár Mihály, Tiszaujhely, Lo­

rain, Ohio.
KJ. Jaczkó Mihály, Pittsburgh. Pa.
Horovllz Ignác. Detroit Midi.
Kővágó Ferenc. Veszprém. Hűd-

in. Ohio. 
Süllő István.

A Rét. Egylet 207-lk osztálya Hoq
Bxerüeu sikerüli , ^nujatsá^ot rondo 
zntt az Arvaliáz javára. ’

A bál 50 dollárt jövedelmezett. 
• Mra. Hcinhurt és ■ Mra. Urbáir remek 

süteményeket jijáudókoztak, mellyd 
gyaraplütták j mulatság jövedelmét

tó, a többi erdő 
tehén, 3 üsző, 4 s 
Ills csirkét 4 ló. 
1000 dollár készp 
többi megegyezéi

sertés. 200 lyuk, 100 
,. Ara $16,500 . dollár, 
tpénzben flzulondö. a

ügykezelő: Szász György. a Helybeli 
és vidéki tagok bavtdljuk >4a egyébb 
befizetések hozzá küldendők: Box S12. 
GOrr W Va

6-lk Osztály, Red Jacket, W. Va.

UTAZÓ KÉPVISELŐK;

Bővebbet 
, Cajiiby. 

(Jun 2)

Elnök: András; jegyző:
KOLOS LEO 

A. L. BAUER

soft drink és

Veree<lalvún, .Box 64. Red Jacket, W. 
Va.. kihez minden levél küldendő. 
dlenör:..,ggfpcz István; bdeglátoga-

nya vasúttársaság tulajdonát képezi
ós iv biztos a mi

tó: BalQ^^lipt.
Gyülésejl, minden hó 2lk vasárnap 

Ján unja a pénztárnok lakásán.
Beteglátogatók: Krlston János és 
Bortnylk János.
Gyűléseit minden hó 4-ik vosáraapjU 
tartja.

C-daklödök írjanak Andy Szanlszlö,

OR R M JUSTICE
FOGORVOS

WILLIAMSON. W. VA.

Elnök:

Pa. Fiókja alakult 1922 
okóber 22-én.

lásfelekezotl és nyelv-különbség nél 
kill: férfiak 16—50 éves korig hozó 
rólag, nők 16 évestől 45 óvon korig be 
zárólag, 40 éves felöli nők Urtosnak 
életkorokat kóre^Uevállol. nUovéUol, K088UTH LAJOS SETE* 

MGÉLYZŐ EGYLET.

A GRÓFI KASTÉLY TITKA
vagy Két Hűséges Szív Kálváriája.
kr.ö ZO fUirl Ara Sl.oo. Kérjen Ingyen n knl keresünk minden plézen. Kérjen részi sekel utdnréllel Is küldOnk. — PusIakSK

S fUretel Inxyen küldjük.

KEREKES TESTVÉREK
208 E. 86TH STREET NEW YORK CITY
NAPTÁR SZELVÉNY — Aki ezt a szejvényt rendeléséhez mellékeli, 
Ingyen kapjn meg az 1927 évre szóló óhazai nagy képea naptárt

■ BARLEY Hardware & Supply Co.

Mazug Bertalan. Detroit, Mlch.
Kovács Ferenc, Cleveland. O.
Iáié Pál, Windber, Pa.

Rácz János, Windber, Pa.
Tóbiás Ferenc és Ilona, Homon- 

toad. Pa. - ,,

■

WELCH. WEST VIRGINIA

ÉVEK ÓTA SZOLGÁLJUK Kl A MAGYAR BÁNYÁSZOKAT!

A LEGJOBB ACÉL SZERSZÁMMC VÁLOGATpTT “HICKORY" 
NYELEKKEL. MINDENNEMŰ HÁZTARTÁSI VASÁRÜK. EL 
SÖRENDÜ MAJESTIC STOVOK, HÜTÖK, JÉGSZEKRÉNYEK. 
A LEGSZEBB ÉS LEGÚJABB GRAMOFON LEMEZEK. A LEG 
KÜLÖNFÉLÉBB KITŰNŐ MINŐSÉGŰ FESTÉKEK STB. STB. 

kaphatók. (ll;

Második emelet 21—23. 
CINDERELLA SZÍNHÁZ 

FELETT
TELEFON 514

EGYLETI KALAUZ,
HUNYADI MÁTYÁS M. M. B. •. 

EGYLET — HIVATALOS LAPJA
MAGYAR BÁNYÁSZLAP.

Kózppntl osztály:

egyletünknek tagjai lenni, urtoznak 
egészségi állapotukat orvosi bizonyít 
vánnyal Igazolni.

7-lk pont: Beállási díj 16 évestől $0
6O.lg bezárólag' $6.00.

fizet az egylet pénztárába

Elnök: Jenki József, jcgjzó:. Ton- 
dora János: pénztárnak: Fekete Jó-

fordítandó, ennek ellenében »» egy le: 
fizet $12.00 heti botogsegélyt.

IO-tk pont: Minden tag köteles at 
elhunyt tag után 8L5O haláleseU dU*'

környékén: Fekete József: Hannove- 
jen: Csizmás József: ajtóör: Novák

Az egylet együtt tartja gyűlőseit •

hunyt örökösei, mindaddig míg
haladja. Ezután kivetés utján törté.

Központi alelnök: Tóth Mihály. 
Box 186. Sykesville, Pa.

Központi titkár: Ronyocx István,

nlk.
A teat neveseit Egylet működhet a:

kihez az egyletet érdeklő levelek ós 
leientétek küldendők.

Központi pénstárnok: G. Kovács
hez » egyleti pénzek küldendők.

Központi fódlenör Takáoz György, 
Box 403, Rossiter. Pa., kihez az ellen-
őr! (döntések Mldendök

Központi ellenőr: K

S91 Union

Tóth Sándor, főtitkár.

Alaplttatott 1903 már 
Twin Rooks,

POCAHONTASI I. MAGYAR
BETEGSEGELYZO EGYLET

Gyűléseit tartj^ minden hónap 15 
lka után következő vasárnap dél­
után 2 órakor a Református iskolá-

István. Jegyző:-Bortnytk J*ao«. titkár: 
Krlrulka Márton. Box 13«. BUpedlt
zandó: pénztárnok: Bortnytk János:

Elnök: Kozma alelnöki
Pocáik Mihály; levelező titkár: Szűcs 
Albert, Box 306 Pocahontas Va. ki­
hez az egyletet érdeklő lévaiak kül­
dendőit; pénztárunk: Kovács Pál: 
pénzügyi bizottság: Lövet Sándor. 
Szabó Károly és Papp József: ellen

_—


